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ZSIDÓ POIIliKÄlMÄPnJIP

Az ellopott 
nyolcezer helyett

Még urnához sem került a Zsidó 
Párt. máris elloptak tőle nyolcezer sza­
vazatot. A balti választási bizottság 
!nöke előbb egy jelentéktelen forma­

hibához fordult segítségért, majd 
csendőrök és rendőrök légióját vonul­
tatta fel ehhez a dicsőséges hadi tetthez 
és fényes nappal az egész város szeme- 
áttára blokád alatt tartotta a zsidó je­
lölőket mindaddig, mig a lista benyúj­
tásának törvényes határideje le nem 
járt.

A központi választási bizottság régi 
kipróbált metódusai szerint szank­

cionálta a szavazatoknak ezt az ellopá­
sát. A balti nyolcezer zsidó szavazatot 
- hát végleg eltulajdonították. Ennyi 
az egész. Jogorvoslat nincs sehol. Nincs 

telme mostan siránkozni és keseregni 
v szégvenletes terroraktus fölött. Az cr- 
'z.íg zsidóságának pontban mához egy 
.".etre ítélnie kell a balti terrorról és 
meg keli adni rá a legméltóbb feleletet.

Hát jó. Elloptak tőlünk nyolcezer 
rivazatot. Találtak paragrafust is ah- 
:"z> bogy a balti zsidóság szabad véle- 

. nynyilvánitásának kitekerjék a nya- 
..a, Nyolcezer szavazattal kevesebb fog 
esni a zsidó listá”s. mint amennyire 
• 'ámítottunk. Hát legyen ítélet és fe­
dettképpen tizenötezer szavazattal 
!öob. Ha elvettek tőlünk nyolcezret, 
fedjünk össze helyette másik tizenötez- 

• Minden zs co választó, minden 
axazásra jogosult zsidó, akihez ezek 

a sor°k eljutnak, érezze magát a Zsidó 
ran mozgósított katonájának. A Zsidó 
?ar: minden mozgósított katonája ré­
cére ki van adva a parancs: megfeszi- 

munkával össze kell szedni minden 
6- szavazatot, amely közömbösség- 
egészen elhullott, avagy más listára 

e<ett volna.
Csak rajtunk, Románia zsidóságán 

-malik, hogy a balti eljárásra megad­
ok a méltó feleletet. Semmisem kony­
ább, mint összeszedni ezt az újabb 
szén ötezer szavazatot az elhullott nyolc 
"Zm helyett. A Zsidó Párt nem provo- 
K:;-- senkit. Nem hirdetett harcot senki 
“-n sem. Nem sorakoztatta fel tagjait 
2em a kormány, sem az ellenzéki pár- 

ellen. Nem fordult szembe sem a 
"'égi. sem a kisebbségi népekkel. 

-x«r. foglalt állást osztálypártok mel- 
y--. vagy ellen. Nem tett semmi egye- 
0et’ mint azt, hogy harcba indult ön- 
aaZa mellett és senki ellen. A zsidó 

■■«’elmek elhárításáért és a zsidó ér- 
r-'ekek védelméért. A miniszterelnök és 
a belügyminiszter nagyon jól megértet-

Megtévedt máramarosi zsidók a választási terror élén

Mármarosszigeten törvénytelenül le­
tartóztatták az Uj Kelet munkatársát

Bosszúhadjárat Schön Dezső ellen egy cikk miatt, 
amelyet nem ö irt. A prefektus házi zsidói a Zsidó 
Párt ellen szónokolnak

A balti zsidó listai felbátorító cinizmussal semmisiíeííéh meg
Cluj-Kolozsvár, május 25. (Az Uj Ke­

let tudósitójától.) Máramarosmegye libe­
rális korifeusai időtlen-idők óta saját 
személyes tulajdonuknak tekintik a me­
gyét. Ha választások idején liberális ve­
zér ül a prefektusi székben, akkor a me­
gye amúgy is meggyötört lakossága meg­
ismerkedik a terror minden formájával. A 
máramarosi liberális prefektusok keveset 
szoktak törődni azzal, hogy Bukarestben 
mi a vélemény speciális módszereikről, 
egyetlen szempont vezeti őket: fenyegeté­
sekkel és ha kell erőszakossággal is min- 

1 den áron megszerezni a kormány listája 
számára a többséget.

Az azonban, ami most történik Szige­
ten. még a hírhedt máramarosi terrormeg­
nyilatkozásokat is felülmúlja.

' Néhány mindenre elszánt zsidó ugyan 
is rendelkezésére bocsátotta magát a ha­
talomnak és élén állanak az akciónak, 
amely a zsidóság szabad véleménynyilvá­
nítását meg akarja akadályozni.

Az Uj Kelet vasárnapi számában 
megemlékeztünk a máramarosi terror 
legújabb fázisairól, amelyre felelet­
képpen a máramarosszigeti rendőr­
ség letartóztatta Schön Dezsőt, az Uj 

Kelet tudósítóját.
Délután 3 órakor érkeztek meg az Uj 

Kelet példányai Máramarosszigetre és dél 
után fél 6 órakor már a rendőrségre ki­
sérték munkatársunkat, aki ebben a pil­
lanatban, amikor e sorokat Írjuk, még 
mindig a rendőrség foglya.

Letartóztatták Schön Dezsőt, holott:

hangsúlyozta, hogy teljes lojalitással 
viseltetik az összes pártokkal és a kor­
mánnyal szemben is. Jogunk van azonban 
követelni a propaganda teljes szabadsá­
gai még Máramarosban is. És egy olyan 
cikkért, amely a helyi hatóságokat 
kritizálja, nem lehet lapot elkobozni, vagy 
pláné letartóztatni valakit.

Jurca prefektus egyébként, mint azt 
már vasárnapi számunkban is megírtuk, 
szombat estére zsidó gyűlést hivott össze, 
amelyen zsidó szónokok a prefektus ren­
deletére voltak kénytelenek beszélni. 

Akadt néhány zsidó Szigeten, akik a 
prefektus fenyegetéseinek a hatása 
alatt beállottak fejsze nyelének és 
felsőbb parancsra“ nem átallották 

éles kirohanásokat intézni a Zsidó 
Párt, vagyis Románia egész zsidósága 

ellen.
Egyelőre nem írjuk ki a nevét ezeknek a 
megtévedt embereknek, mert rém 
hogy az utolsó pillanatban jobb belátásra 
ébrednek és lemondanak a népárulás olcsó 
gyönyöreiről. Annál is inkább reméljük

ezt, hiszen e néhány megtévedt emberen 
kívül nincs Máramarosban egyetlen olyan 
zsidó sem, aki megrémült volna a prefek­
tus fenyegetéseitől és

az egész máramarosi zsidóság, mint 
egy ember fog leszavazni a Zsidó 

Párt listájára.

a Zsidó Párt zászlóbontásának ezt 
1 morális tartalmát és háromszor egy- 
^ás után szögezték le, hogy a Zsidó 
parí választása propagandája elé nem 
gördítenek semmilyen akadályt.

Nem mi tehetünk arról, hogy a kor- 
r-etny vidéki kiskirályai az ország 
p’es eldugott sarkaiban ellenkező ál- 

fontot képviselnek s úgy akarják 
■zoigálni gazdájukat, hogy a zsidó sza­
vatokat ellopják. De a balti korifeu-
* olyan gyorsmunkát végeztek, hogy
• -ormány még akkor sem tudta volna 
‘ ..'«ölőlista megsemmisítését reparálni, 
*a akarta volna. Éppen ezért az Orszá- 
;0í" Zsidó Párt tagjai tudják egyedül 
eParálni a balti esetet és hisszük, 
.08T az ország zsidósága meg is fogja 
jutatni, hogy minden egyes megsem- 

‘jsitett balti szavazat helyébe az ed-
közömbösök meghódításával még 

íe* újat kerit.

1. Az inkriminátl cikket nem ő irta;
2. A sajtótörvény értelméebn előzetes 

letartóztatásnak helye innes.
i 3. Ugyancsak a sajtótörvény értelmében 

újságcikk miatt csak a lap megjelenésének 
helyén lehet eljárni.

j Arról nem is beszélünk, hogy az inkri- 
i minált cikkben egyetlen olyan mondat sem 
; volt. amely akárcsak az eljárás megindi- 
! tását is indokolhatná.
) * Mi magunk kérjük azonban a ható­

ságokat, hogy indítsanak eljárást az Uj 
I Kelet ellen, ha a vasárnapi számunkban 
megjelent cikket bármilyen szempontból 
kifogásolhatónak tartják, de ne tartóz­
tassák le azt a munkatársunkat, akinek 
semmi köze sincs a megjelent cikkhez.

Munkatársunk letartóztatása miatt táv­
iratilag tettünk panaszt a belügyminisz­
tériumban és jelentettük e példátlan tör­
vénysértést Hodor Viktor tartományi igaz 
gatónak is.

_ De nemcsak az Uj Kelet tudósitóját tar­
tóztatták le törvénytelenül, hanem

a megyében több helyen elrendelték 
az Uj Kelet számainak elkobzását is. 
holott az alkotmány kifejezetten el­

tiltja a lapelkobzást.
Az Uj Kelet minden egyes cikkében ki-

A balti zsidó választók kezeit gúzs­
ba kötötték. Nem tudnak zsidó képvi­
selőt küldeni a parlamentbe. Az ország 
többi megyéjének zsidósága nemcsak 
önmagára kell gondoljon, hanem a ítl-

A beszarábiai Balti megye éppen olyan 
1 messze van Bukaresttől, mint Máramaros 

és ennek köszönhető, hogy a helyi hatósá­
gok ugyanolyan eszközökkel dolgoznak, 
akár csak Máramarosban. A báltii válasz­
tási iroda elnöke egyszerűen visszadobta 
a Zsidó Párt jelölő listáját, mert forma­
hibát talált rajta. A formahiba az volt, 
hogy a listavezető Zierelsohn főrabbi 
neve a jelölő ivén Juda Léb Zierelsohn- 
nak. mig a jelölés elfogadását igazoló köz 
jegyzői okiraton egyszerűen Léb Zierel- 
sohnnak volt irva. A törvényszéki elnök 
szerint nem az az egyén fogadta el a 
jelölést, akit jelöltek. Mintha Beszarábiá- 
ban legalább is két Zierelsohn főrabbi 
volna.

A báltii Zsidó Párt nyomban intézke­
dett uj, teljesen szabályos jelölő lista el­
készítéséről. Amikor azonban a jelölők a 
listát le akarták tenni, a hatóságok

rendőröket és detektiveket állítottak 
a törvényszék bejárata elé és arc- 
piritó cinizmussal akadályozták meg, 
hogy a jelölők bejuthassanak a tör­
vényszéki elnök elé a szabályos 

listával.

Ez délelőtt 10 órakor történt, a jelölő 
listák letételének határideje pedig dél­
után 6 órakor járt le. A zsidó delegáció 
vezetője, Gaustein ügyvéd a nyitott 
ablakon keresztül panaszt tett Jonescu 
bírónak, a törvényszéki elnök helyettesé­
nek, aki a delegációt a főügyészhez utasí­
totta. A főügyészt azonban nem lehetett 
seholsem megtalálni. Délelőtt 11 órakor a

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Sir. Baron L. Pop (volt Brassai 
oeca) 16. szám. Telefonszám: 9-77
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megfelelő pénznem) 
Hirdetések tarifa szerint 

vétetnek fel

Az említett gyűlésen egyébként a pre­
fektus maga is felszólalt és ki is jelen­
tette, hogy ő nem kéri, hanem egyenesen 
követeli, hogy a zsidók az ő listájára sza­
vazzanak. Ez a kijelentés csak arra volt 
jó, hogy a zsidóságban az önálló lista 
gondolatát megerősítse, mert a megye 
zsidósága nagyon jól tudja, hogy

a prefektussal ellentétben Jorga 
miniszterelnöknek viszont nincs szük­
sége megfélemlített és leterrorizált 

emberek szavazataira.
És tudja a máramarosi zsidóság azt is, 

hogy a kormány is jobban becsüli azokat 
! a zsidókat, akik öntudatosan a zsidó lis­
tára szavaznák, mint a megfélemlített 

i árulókat.

Hogyan semmisítettek meg Báltiben már 
is nyolcezer zsidó szavazatot

zsidó delegáció nem találván a főügyészt, 
visszatért a törvényszék épülete elé és 
újra kísérletet tett arra, hogy az épületbe 
bejussanak. A jelenlevő detektívek erre 
azzal vágták el a gordiuszi csomót, hogy

az egész delegációt egyszerűen le­
tartóztatták és a rendőrségre kisérték.

Nemcsak a város zsidósága, de az ellen­
zéki pártvezérek is indignálódva inter­
pelláltak a rendőrségen, amelynek főnöke 
nevetve válaszolta, hogy hat óra után o 
perccel szabadon bocsátja a zsidó delegá­
ciót. így is jörtént, de természetesen a 
listát már nem lehetett benyújtani. A 
Zsidó Párt kontesztációval él a központi 
választási bizottságnál, ahol Misu Weis­
mann jelentkezett a Zsidó Párt megbizásá 
ból, de azt a választ kapta, hogy a dosar 
még nem érkezett meg. Mihelyt azonban 
Weismann a lábát kitette,

a dosar hirtelen előkerült és a Zsidó
Párt megbízottjának a távollétében a 

kontesztációt elutasították.
A nyolcezer biztos szavazatot reprezen­

táló báltii listát tehát xTegervényesen meg 
semmisítették.

Hasonló sors fenyegette a sorocai lis­
tát is, amelyet Istrate Micescu, a kor­
mány listavezetője fellebbezett meg, azon 
a címen, hogy azon nem megyebeli jelöl­
tek is szerepelnek. Ezt a komolytalan 
fellebbezést azonban a központi válasz­
tási bizottság Misu Weismann érvelései 
után visszautasította.

semmizett balti, zsidókra is. Még egy 
hét van a választásokig. Azalatt össze 
lehet gyűjteni a már-már veszendőbe 
menő zsidó szavazatokat is, hogy meg­
mutassuk baltit testvéreinknek: ml

nemcsak magunkért, de érettük is sza­
vaztunk és hogy a mi összetartásunk 
hozta be azt a képviselőt, akitől őket 
jóval a választások előtt a zöldasztalnál 
elütötték.
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Európa a legheterogénebb világ 
és antiszemitizmusa nagyobb, 
mint Amerika néger gyűlölete

— maRdia a feketebőrü Towle Hakohen, aki Abesszíniában 
született és a harlemi „isten gyűlésének“ templomi énekese

iránt. Csakhamar csípős megjegyzést 
tett Towje Hakohenre, de az felpattant 
helyéről s rendreutasitotta fehér pol-

Berlin, május 25. Heinéről maradt 
vissza: amint elhaladt a szegénxefC
zsidó kórháza mellett, az ő keserű hu­
morában jegyezte meg:

— Zsidó is, szegény is, beteg is:. 
Rajtuk ugyan az Úristen se segíthet.

Heine ekkoron nem igen gondolt 
arra, hogy néhány évtized múlva ,,le- 
tromfolja“ egy Towja Hakohen nevű 
fekete gentleman, aki néger is, zsi­
dó is. . .

Néger és zsidó s e minőségben kan­
tor. Kántor és tornatanár. A világ 
egyetlen néger zsidó kántora. Abesszí­
niái és amerikai A harlemi néger ne­
gyedben él és jelenleg európai hang­
versenyturnén van. ózsidó népdalokat 
énekel. Lírai tenor.

Nem. Erre egész bizonyos: Heine se 
gondolt soha. . .

Látogatást tettünk nála — a Savoy 
másodemeleti szobájában. A kopogta­
tásra amerikai akcentusban hangzik 
a szava:

— Come in!
És kezet fogunk. Towje Hakohen né­

ger zsidó kántor. Félig neglizsében ta­
láljuk. Nemrégen fejezte be az éjsza­
kát. Ingujjban van. Hajára kikötött 
háló feszük Szája vastag és duzzadt. 
Sötét bőrében fehéren villognak a sze­
mek. Komoly és hallgatag: bár meg­
szokta az intervjut. Hat hónapja van 
Európában.

Származásáról, életéről kérdezzük.
— Beth el Setben születtem — be­

széli — Abesszíniában. A néger szabad 
államban, mely elsőnek szüntette meg a 
rabszolgaságot. Őseim zsidósága évszá­
zadokra nyúlik vissza. Abesszíniában 
élnek a legrégibb zsidó nemzedékek, az 
ezeréves zsidó nemzedékek leszárma­
zottjai. Atyám gyógyfüvekkel kereske­
dett. Ma is abessziniai gyógynövényeket 
termel. Most — a modernitás centru­
mában — Newyorkban.

Ott nőtt fel a kis néger zsidó gyerek. 
Newyork néger negyedében a Harlem­
ben. Megindult a fajgyűlölet egyik leg- 
hirhedtebb világában, mint feketebőrü 
zsidó. Egy orosz énektanár felfedezte 
és tanította, kántor lett a harlemi öt­
száz zsidó néger-család, a Congregation 
of God Chevre Adojsem (Isten egyesü­
lése) templomában. De ugyanakkor az 
egyik harlemi public-school tornatanára 
is. Most európai tapasztalatokat szerez. 

— Tehát európai impressziói? 
Érdekes választ ad Towj eHakohen. 
— Csodálatosan ezerféle az önök Eu­

rópája — feleli a néger és zsidó. — 
Ahány ország, annyiféle ember. És 
mindenütt más és más szokások. Ame­
rika gigászi nagy és népe is, egyfor­
mán gondolkozik. HiáPa van köztük 
száz nemzetiség.

Európa minden lépésre változik. És 
a zsidóság is heterogén. A lengyel zsi­
dó nem hasonlítható össze más ország 
zsidóságával. A német zsidó a legkul­
turáltabb, a legmodernebb. Hasonlít az 
amerikai zsidóhoz.

Kényes kérdésre térünk át:
— Hogyan viseltetnek iránta az em­

berek? A négert látják benne, vagy a 
' zsidót?

Mr. Thomas La Rue szólal meg 
Towje Hakohenben, amint habozás 
nélkül védelmezi meg az ő Amerikáját.

— Csak egyes államokban mutatko­
zik négergyülölet. Azt hiszem:

Európában még mindig jobban érez­
hető az antiszemitizmus, mint az Egye­
sült Államokban a fajgyűlölet.

Az előbbi azonban úgyszólván telje­
sen ismeretlen fogalom odaát.

Ezeket mondja, majd különös eset­
ről tesz említést a néger kántor, mely­
hez hasonló bonyodalom még alig jutott 
vigjátékirónak eszébe: A newyorki 
földalatti vasúton utazott Towje Hako­
hen és éppen egy massachusetti ur ült 
a kocsiban, aki államának beidegződött 
everziójával viseltetik a feketebőrüek

gártársát.
— Ne bántsa a négereket, azok is 

emberek! — szólt rá hangosan szom­
szédjára, majd büszkén húzta ki mel­
lét, amint folytatta: — Különben is én 
zsidó vagyok!

A massachusetti yankee elnevette 
magát.

Jew? Azt mindenki mondhatja. Neg­
ro and Jew?! No, maga őrült talán — 
és kacagott a fehér ember.

De Mr. Thomas La Rue, a harlemi 
„Isten gyűlésiének kántora és a néger 
negyed tornatanára elővette igazolvá­
nyait és bizonyított. Hogy ő zsidó. Úgy 
bizony!

Most Európát járja és fekete papi 
kalapban és kántori ornátusban, avagy 
jólszabott szmokingban ó-zsidó dalokat 
énekel Towje Hakohen. Szoborszerben

megáll a közönség előtt és az évezredes 
sirámok hamisítatlan erővel csendülnek 
meg duzzadt néger ajkain.

Évezredes dalok ömlenek elő a Kelet 
fekete dalnokának ajkain és megiemeg 
tetik a hallgatóságot.

Azt Írják a világlapok róla, hogy 
Towje Hakohen megszólaltatja a hibás 
kort és dalain át hallani lehet az é\ez- 
redek feledésébe hanyatló Egyiptom 
lármáját, az épülő piramisokat, a ki­
kergetett kóbor zsidók jajveszékeléses, 
bibliás tragédiáját és a korbácsütése­
ket, melyek vért hasítottak elő a rab­
szolgák bőrén a fáraók szolgáinak csa­
pásaira. ..

Verőfényes májusi délelőtt van. Min­
dern kor. 1931. a világkrizis kora. 
Towje Hakohen csenget a szobalánynak 
és amerikai eledeléhez, a Corn flakes- 
hez levesestányért, nyers tóját és egy 
pohár hideg tejet kér.

Ez a regglije. Német zsargonban 
kéri és angol zsargonban egészíti ki 
mondanivalóját. Mert ő amerikai, zsidó 
és néger. És abessziniai. És kántor s 
tornatanár.

Atyja abessziniai gyógynövényeket 
termel — a felhőkarcolók közvetlen 
szomszédságában, ő pedig igy Írja alá 
a nevét: Towje Hakohen of America.

Hajhullás és hajkorpázás 
ellen a legjobb szer az

egger-petrol
Kapható minden gyógyszer- 
tárban és drogueriában

Spanyolországban megreformálják a bör­
tönöket és mozgási szabadságot nyújtanak

az elítélteknek
London, május 25. Kent kisasszony, a 

spanyolországi börtönök inspektora, aki 
jelenleg Szevitlában tartózkodik, fogadta 
a sajtó képviselőit, akik előtt rendkívül 
érdekes nyilatkozatot tett a börtönök ter­
vezett megreformálásáról. Kent kisasz- 
szony nagyszabású tervezetet dolgozott 
ki, amelyet rövidesen a kormány elé ter­
jeszt jóváhagyás végett. Erről a tervezet­
ről az újságírók előtt többek között a 
következőket mondotta:

— A börtön ne mlehet többé terrorisz- 
tikus eszköz az elitélttel szemben. Az 
elitéltek helyzetét az emberhez méltóbbá 
kell tenni és azoknak, akiket a társadalom 
valamelyik bűncselekményért elitéi, mó- 

. dot kell nyújtani, hogy fogságukban is 
' emberhez illően éljenek, mert csak ilyen

módon lehet belőlük hasznos polgárokat 
nevelni.

Az uj tervezet, amelyet már a legköze­
lebbi napokban elfogadnak, megengedi az 
elitélteknek, hogy a börtönben férjhez 
menjenek, vagy nősüljenek, sőt nagyobb 
mozgási szabadságot is nyújt a számukra, 
amennyiben jó magaviselet esetén az el­
itéit elhagyhatja a börtön épületét és 
szabad idejét családja körében töltheti, 

i A spanyolországi börtönök a jövőben nem 
j lesznek egyebek, mint munkahelyek, ame­

lyekben az elitéltek rendes napi program 
: szerint dolgozhatnak és a munka elvég­

zése után idejüket tetszés szerinti módon 
tölthetik el. különösen enyhén fogja ke­
zelni a törvénv a szexuális bűnösöket.

Ausztriában történt a legtöbb 
öngyilkosság az utóbbi nyolc

év alatt
A latin és katolikus népek között a legkisebb az öngyilkos­

ságok száma
lakosság nincsen kitéve az önfentartásBudapest, 1931. május 25. A magyar 

statisztikai hivatal érdekes kimutatást 
állított össze a különböző országokban 
történt öngyilkosságokról. Tekintettel 
arra, hogy az öngyilkosságokról csak 
úgy lehet áttekinthető képet kapni, > 
hosszabb időköz öngyilkosságaira ve­
tünk pillantást, a magyar statisztikai 
hivatal táblázata az 1920 és 1928 kö­
zött történt öngyilkosságokat mutatja 
ki olykép, hogy egy millió lakosra hány 
öngyilkossági eset esik. A táblázat a 
következő:

Görögország 24, Írország 28, Norvé­
gia 60, Hollandia 65, Portugália 71, 
Olaszország 89, Anglia 107, Finnor­
szág 130, Belgium 139, Svédország 
144, Dánia 149, Franciaország 193, 
Észtország 233, Svájc 237, Csehszlo­
vákia 258, Magyarország 281, Ausztria 
301.

A tengerentúli államok sorrendje a 
következő: Egyiptom 7, Csile 35, Ka­
nada 78, Ausztrália 114, Uruguay 117, 
Egyesült Államok 123, Japán 201.

A latin és katolikus népek aránylag 
alacsonyabb öngyilkossági száma két­
ségkívül összefüggésben van ezeknek a 
népeknek vallásos voltával és azzal, 
hogy igényeik is alacsonyabbak. Az ön- 
gyilkosságok számát kétségkívül lénye­
gesen befolyásolja a helyi viszonyok 
változása is.

Azokban az államokban, amelyeknek 
gazdasági bázisa szilárd maradt, ahol a

bizonytalanságának, az öngyilkosságok 
száma kevesebb.

Azokban az országokban, ahol na- 
gyobbarányu vagyoneltolódás állott be, 
magától értetődik, hogy az életuntság

fiMcrmann a maßgar 
párt loßaäalian Kortese

Fildermann, az U. E. R. hango.-., bár 
a zsidóság nagy néptömegei előtt ismeret­
len főnöke, mindezideig a regatban szőtte 
kisded intrikáit az öntudatos zsidóság 
politikai képviselete _ ellen. E sokkal 
több akarnoksággal, mint síken el véghez­
vitt akciói minket, az erdélyi es bánsági 
zsidóságot nem érintettek közelről. Filder- 
mannak Erdélyben és Bánatban tabora 
sohasem volt és az idők végtelenségéi 
sohasem is lesz. Az erdélyi es bánsági 
zsidóság körében Fildermann doktor min 
dig úgy hatott, mint egy túlélt ideologic 
Don Quijottéja, aki szélmalmokkal harcol 
mialatt személyi ambícióit összetévesz­
tette a zsidóság érdekeivel.

Éppen ezért nem sok ügyet vetettün 
Fildermann különböző akcióira, melyekkel 
legutóbb is mandátuméhségét próbálta 
csillapítani — a kormány listáinak leg 
végén. Tudtuk, hogy „tábora“ legfeljeb 
néhány személyes hívéből áll. akiket ha 
sonló személyi és ezzel kapcsolatos ideoló­
giák fütenek.

Ezt a jogos és érthető tartozkodasur. 
kát Fildermann is mindezideig hasonl 
megértéssel honorálta. Sohasem jutót 
eszébe, hogv Erdélybe, vagy a Bánátb 
betegye a lábát és itt az U. E. R. romá 
asszimilációs, vagy még pontosabban: 
liberális érdekekhez asszimilálódó polit 
káját hirdesse. Tudta, hogy úgyis refü 
kapna.

Annál meglepőbb, sőt egyenesen szem. 
telenség-számba megy, hogy Filderman 
ur — nyilván a kormánytól kapott pakt 
mos pofonok hatása alatt — most Teme 
váron és Aradon olyan ügybe szólt bel 
amihez semmi köze nincs.

Fildermann ur nyilatkozatot adott 
egvik aradi magyar lap munkatársának 
melyben azt hangoztatta, hogy a magya 
zsidóság árulást követ el, ha a zsit 
pártra és nem a magyar pártra adja sza 
vazatát. Az a Fildermann ur mondott 
ezt, aki szükebb hazájában még nemrége: 
a magyar zsidóságot a román asszimil 
ciós politika jármába akarta törni 
román sovinizmusában néha még a fa 
román sovinisztákon is túltett annyir 
hogy nem egyszer denunciálta is a m: 
gyár zsidókat.

Mi ez, ha nem szemtelenség? Mi ez 
nem annak a Don Quijottenak kese 
okvetetlenkedése, aki — miután a rom 
zsidóság tömegei is faképnél hagytak, 
kormány is fittyet hányt buzgó szolga 
taira — most a magyar zsidóságot akar] 
kioktatni politikai „öntudatra“.

Fildermann doktor tajtékzó dühében 
végső elvakultságában azt hirdeti, hogy 
zsidóság szavazzon akármilyen listát 

I csak a zsidó listára nem. Ennek az 
i kölcstelen jelszónak a kifejezője Filde 

mann aradi nyilatkozata, amelyben 
I román asszimiláns a magyar listára ki 
I dözgeti a zsidókat szavazni.

Fildermann ur — az U. E. R. főnöke 
mint magyarpárti kortes, — valóban fi 
emelő látvány! Szinte úgy érezzük, ho! 
neki. a román asszimiláció hősének A:

Socor mer

18 0:)0 ,aí1an?'időn és Temesváron magyar- nemzeti vi:
^eljesen érthetetlen a túlságosán ma- ; létben illet volna propagandát csinálni

a Zsidó Párt ellen. így hatásosabb 1< 
volna, bár aligha komikusabb é 
háboritóbb.

Fildermann azonban hiába okveteti 
kedik és hiába öltögeti nyelvét a Zs: 

, Párt ellen. Megértjük ugyan kudarcai 
I letti elkeseredését, de ez még nem jogc 
: arra, hogy valaki a jóizlés határain a 
! nyira tuíiendüljön, mint Fildermann 
nvilatkozatában Aradon tette.

gas svájci arányszám, amely bizonyára 
abban leli magyarázatát, hogy a svájci 
köztársaság meglehetősen liberálisan 
kezeli a menedékjogot.

Svájsban az életet önként elhagyók kő 
zött nagy számmal vannak képviselve 
a külföldi emigránsok. Egyébként az 
öngyilkossági statisztikában az utódál­
lamok vezetnek s ezek között is első he­
lyen áll Ausztria, ahol legnagyobb 
pusztítást vitt végbe a gazdasági vál­
ság.

Ausztria után Magyarország, azután 
pedig Csehszlovákia következik.

A Népszövetség arra törekszik, hogy 
az emberfelesleget valamikép levezesse 
s az ifjúság s a munkanélküliek re­
ménytelen helyzetét ilymódon megja­
vítsa. j

Prima minőségű
nyári konyhai

„Olyan bűd 
tőjét Ítéltéül

Bucuresti-Bukaí|
Kelet tudósitójátc 
alatt talán még jd 
szemitizmus fákij 
valaha. E két év 
gárda és a Mihail 
zeti parasztpárti 
zeíessé a zsidósál 
sa és pogrom jeT 
excesszusok, amel 
mindig volt valad 
hogy tobzódjanak! 
felbuzdult turbulf
egymásutánban ki 
rek el és e két ml 
végül magát a koí 
ges szervezetek fel 
get a mindennapof

Az első merénx 
belügyi alminisztel 
diák, majd Socorj 
Dimineata főszerki 
cor merénylője ul 
diák volt, aki a bol 
vette a maga részi 
unokaöccse tette I 
máramarosi zsidód 
len elkövetett merd 
végre magát rsdii| 
kormány.

Dumifrescu öt hl 
lati fogságban és ( 
általános érdeklődi 
na! ezelőtt kezdtél 
tárgyalását. A pe{ 
vonultak mindazolJ 
rescu tettét a szél 
ján keresztül marj 
tekintették. De feh 
sránvád képviseleté] 
intellektuelek. akii 
nem hőstettet, haj 
got láttak.

Szombaton zajlói] 
só napja, amikor 
került még sor. 
Cristina 15 éves 
Dumitrescu udvari 
'etet elkövette. A 
"ék ki az esküt, mj 
tizenhatodik évét. 
mitrescu beszélt 
valami nagy dolgl 
kérte, hogy azutáni 
7ette. Nem tudott 
adni. hogy Dumitr] 
revolvert.

Ezután a védelej 
eeum három tanai 
szerint Dumitresci] 
gaviseletü diák vol

Vasiliu Cluj véd] 
vánvt terjeszt a tö| 
Ügyvéd szerint a 
az a része, mely 
Dumitrescu honnal 
nem teljes. Minőa| 
fény arra. hogy 
rénvlő a revolvert.! 
ni. mert lehetséges] 
Dumitrescu csak vf 
nak az egy emberi 
tett meg, aki fegyj 
kezébe.

A magánvád eä 
ügyész tiltakoztak 
Glen. aki ezzel a ] 
-_asztását akarja el 
is vetette a védő 1 
Perbeszédek megtal
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a magyar listára k 
szavazni.

íz U. E. R. főnöke, 
rtes, — valóban v 
e úgy érezzük, ho, 
niláció hősének At 
magyar nemzeti vi 
ipagandát csinálni 
így hatásosabb 1 

comikusabb és

I hiába okvetetl
l'ltögeti nyelvét a Zs 
rtjük ugyan kudarcai 
i. de ez még nem jogc 

a jóizlés határain at 
1, mint Fildermann 

L radon tette.

Ji> 1931. május -ü.

Socor merénylője bírái előtt

Ä bukaresti törvényszék három évi 
börtönre Ítélte Dumitrescu Constan- 
tim, Socor főszerkesztő merénylőjét

Socor 1911-ben leleplezte Cuzát, akiről bebizonyította, hogy pla­
gizált, azóta gyűlölik az antiszemiták Socort. „Nem látok különb­
séget kommunista és szélső jobboldali merényletek között“ — 
mondotta az ügyész

sürgetéssel sújtsák Dumitrescu?, mint amelyre GoSdenberget, Vajda merény­
lőjét Ítélték“ — hangsúlyozta a magánvád képviselője

«liM 

minőségű
Ikemvhaf

lapható a
iB^fatelePl

lei ha? aszálli
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Bücurestí-Rukarest. május 25. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A legutóbbi két év 
alat: ralán még jobban kilobbant az anti­
szemitizmus fáklyája Romániában, mint 
valaha. E két év alatt alakult meg a vas- 
garda és a Mihail arkangyal liga, a nem­
zen parasztpárti kormányt teszi emléke­
zetessé a zsidóság előtt Borsa felgyujtá- 
?a és pogrom jellegét öltő antiszemita 
excesszusok, amelyekhez a vasgárdának 
mindig volt valami köze. Odáig kellett, 
hogy tobzódjanak a mozgalmi sikereken 
felbuzdult turbulens elemek, hogy rövid 
egymásutánban két merényletet kövesse­
rek el és e két merénylet után szánta rá 
végül magát a kormány, hogy a szélsősé­
ges szervezetek feloszlatásával vessen vé­
get a mindennapossá váló zavargásoknak.

Az első merényletet Anghelescu volt 
bei ügyi alminiszter ellen követte el Beza 
(iák. majd Socor Emil, az Adeverul és 
Dimineata főszerkesztője került sorra. So- 
ccr1 merénylője ugyanaz a Dumitrescu 
diák volt. aki a borsai rémnapokban is ki­
vette a maga részét és mint a borsai pap 
unokaöccse tette emlékezetessé nevét a 
-áramarosi zsidóság előtt. A Socor el­
len elkövetett merénylet után határozta el 
"égre magát radikális rendszabályokra a 

e kormány. -'«--API
Dumitrescu hőstette

Dumitrescu öt hónapja ül már vizsgá­
kéi fogságban és a fővárosi közvélemény 
malános érdeklődése mellett néhány nap­

ra! ezelőtt kezdték meg a merénylet fő- 
-árgyalását. A per tárgyalása során fel­
vonultak mindazok a tanuk, akik Dumit- 
oescu tettét a szélső sovinizmus prizmá­
ján keresztül martirumnak és hőstettnek 
tekintették. De felvonultak és pedig a ma. 
-árvád képviseletében, azok a progresszív 
nrellektuelek. akik Dumitrescu tettében 

•'em hőstettet, hanem bűnös elvakultsá- 
rot láttak.

A tizenötéves tanú

Szombaton zajlott le a főtárgyalás utol- 
; napja, amikor is egy-két kihallgatásra 
•érült még sor. Kihallgatták Croitoru 
•árma 15 éves jasi diáklányt, akinek 

áumiírescu udvarolt, mielőtt a merénx-- 
etet elkövette. A fiatal leánytól nem vet- 

"fck ki az esküt, mert még nem töltötte be 
"zennatodik évét. Elmondotta, hogy Du- 
sitrescu beszélt előtte arról, miszerint 
"r.iami nagy dolgot készül elkövetni és 
•érte, hogy azután is maradjon meg mel- 
ctre. Nem tudott arra a kérdésre választ 
főni. hogy Dumitrescu honnan szerezte a 
revolvert.

Ezután a védelem kérésére a galaci li- 
ceum három tanárát hallgatták ki, akik 
szerint Dumitrescu szorgalmas és jóma- 
geviseietü diák volt.

Egy furcsa indítvány

Vasiliu Cluj védőügyvéd különös indít­
ványt terjeszt a törvényszék elé. A védő- 
’T-yvéd szerint a bizonyítási eljárásnak 
'z a része, mely arra vonatkozik, hogy 
dumitrescu honnan szerezte revolverét, 
rém teljes. Mindaddig, amig nem derül 
:ény arra, hogy honnan szerezte a me­
rénylő a revolvert, nem lehet ítéletet hoz- 
zi. mert lehetséges, hogy a merényletnek 
Dumitrescu csak végrehajtója volt és an- 
zak az egy embernek az agyában szüle­
tett meg, aki fegyvert adott Dumitrescu 
Kezébe.

A magánvád és Benedict Stoienescu 
ügyész tiltakoztak a védőügyvéd szavai 
eÜen. aki ezzel a pernek fölösleges elha­
jítását akarja elérni. A törvényszék el 

vetette a védő kérését és elrendelte a 
Perbeszédek megtartását.

Az agitáció és az ifjúság

Az első beszédet M. Graur ügyvéd mon­
dotta, aki előbb ismertette a merénylet le­
folyását, majd hangsúlyozta, hogy a vád­
lott cselekedet néhány terrorista organi­
záció izgatásából született meg. Ezek a 
szervezetek a nacionalizmus ürügye alatt

Pöstyén
a reumások viiágfiircföje,

ahol a beteg magá­
ban az eredeti forrás­
ban fürdik. A termé­
szetes iszapmedencék- 
kel egybeépültek :
THERMIA PALACE 
luxusszálló, CYRILL 
gyógyház (a közép- 
osztálynak) és PRO 
PATRIA népszanató­
rium. Jutányos elhe­
lyezkedés, átalánykurák, mindennemű 
sport és szórakozás. Felvilágosítás : 
APOSTOL gyógyszertár, Lukács Ferenc 
gyógyszertára, Cluj. Vezérképviselő Ro­
mánia részére Singer László gyógysze­
rész, Timisoara II. Str. Saguna 8. szám.

izgatják a lelkeket. Ez az obskúrus moz­
galom behatolt az ifjúság leikébe és saj­
nos, az ifjúság is részt vesz abban az 
imitációban, mely degradálja és külföld 
előtt megszégyeníti az országot. Meg­
emlékezik Manciu jasi prefektus meg­
gyilkolásáról, majd ismertette az Adeve­
rul és Dimineata szerepét a román köz­
életben. Ezeknek a lapoknak az élén áll 
Socor Emil, aki őszinte, meggyőződéses 
és álhatatos ember és tehetségét érdek 
nélkül bocsátotta a közélet szolgálatába.

A plagizáló Cuza 
Emil Socor — mondotta Graur — 1911- 

ben leleplezte Cuza professzort és bebi­
zonyította, hogy ez főmunkáját plagizálta. 
Socort rágalmazás címén bíróság elé állí­
tották, de az esküdtszék felmentette. Ter­
mészetes tehát, hogy azóta az obskúrus 
erők szövetkeztek ezen energikus harcos 
ellen és el akarták tenni láb alól. Socor 
nem kommunista, mint ahogy azt Dumit­
rescu vallja: sőt ragyogó cikkeket irt a 
kommunizmus ellen. Azt is állítja a vád­
lott, hogy Socor cikkeiben az összes 
román intézményeket támadta. És hogy 
van az mégis, hogy a merénylet után a

, közélet összes vezetői, politikusok, párt- 
I vezérek, intellektuelek, írók a legnagyobb 
! felhárobodás hangján nyilatkoztak a 
i merényletről és a főszerkesztőt részvét 
I távirataikkal árasztották el.

Goldenberg és Dumitrescu
Ezután Graur ismertette az Adeverul 

történetét. Majd rámutatott arra, hogy 
nem is olyan régen az ilfovi törvényszék 
tiz évre ítélte el Goldenberget, Vaida 
miniszter merénylőjét. Nem tudja fel­
fogni, hogy kétféle mérték létezik, az 
egyik a szélső baloldal, a másik a szélső 
jobboldal számára. Az igazságszolgálta­
tás mérlegének nem szabad elbillennie és 
ezért épolyan súlyos ítéletet kér Dumit­
rescu ellen, mint ahogyan Goldenberget 
elitélték.

„Ez a vádlott közönséges bűnöző, 
nem apostol“ — mondotta az 
ügyész

Ezután Lascar Antoniu, majd Constan­
tin Stoianovici egyetemi tanár mondották 
el beszédeiket, majd Benedict Stoianescu 
tartott érdekes vádbeszédet.

— Ezzel a vádlottal úgy kell bánni,

mint a legközönségesebb bűnözővel — 
mondotta az ügyész. A legborzalmasabb 
felfogás az, ha apostolnak nézünk valakit, 
különösen akkor, ha ezek az apostolok 
félmiiveltek és felkészületlenek. Nagy 
veszélyt rejtenek ezek a társadalom szá­
mára. Nem ismerek határt: a kommunista, 
aki bombát hajit és öl, vagy a naciona­
lista között, aki a nemzeti eszmét fel- 
ismerhetetlenségig elcsúfítja és aztán öl 
ennek az eszmének a nevében.

Három évi börtön

} Az ügyész súlyos büntetést kér a vád- 
i lottra.
I A védelem részéről Zarma, Radulescu 
I és Valisiu Cluj ügyvédek szólaltak fel, 

majd a bíróság Ítélethozatalra vonult 
vissza. Háromnegyed órai tanácskozás 
után hirdette ki a törvényszék az Ítéletet, 
melynek értelmében Constantin Dumit- 
rescut három évi börtönbüntetésre ítéli, 
melyből öt hónapot a vizsgálati fogság­
ban kitöltöttnek vesz. A vádlott enyhíté­
sért. a magánvád és az ügyész súlyosbítás 
címén felfolyamodással éltek.

Két lei ötven banira szállítják le
a gyufa árát

Két és egy lejes áron is fognak forgalomba hozni gyufát

Bucuresti-Bukarest, 1931. május 25. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Argetc- 
ianu pénzügyminiszter intervenciójára 
ez állami monopol pénztár rendkívül 
nagyjelentőségű határozatot hozott. 
Annak ellenére, hogy az államnak a 
Kriigel-csoporttal kötött szorzőuése a 
gyufa árát dobozonként három lejben

szabja meg, a monopol pénztár elhatá­
rozta a gyufadobozok árának 2 Uj 50 
banira való leszállítását. Ugyanakkor 
elhatározták, hogy két lejes és egy le­
jes áron is fognak forgalomba hozni 
gyufát, amely dobozokban aránylago- 
san kevesebb gyufa lesz.

Az állami monopol pénztárak ezt a

határozatát nyilván az a körülmény 
váltotta ki, hogy az emberek egyre ke­
vesebb gyufát vásároltak és egyre na­
gyobb tért hódított a „fekete“ öngyúj­
tó. A gyufa árának leszállításából csak 
profitálni fog a gyufagyár, az állam és 
a fogyasztó is, úgy, hogy ez az intéz­
kedés éppen a legjobb időben érkezett.

A Skoda-gyár ontja a fegyvereket
Csehszlovákiának ma több hadianyagra van szüksége, mint a háborús monarchiának

Berlin, május 25. Az itt megjelenő Tag 
hosszú cikket közöl „Cseh fegyverkezési 
őrület“ címen. A nyilvánosság — Írja a 
lap — általában azonos fogalomnak tekin­
tette a cseh fegyveripart a Skoda-müvék- 
kel, mely a világháború végén teljesen 
fedezte az osztrák-magyar monarchia ha­
dianyagszükségletét, a mostani Csehszlo­
vákiát már nem képes kielégíteni. Vagyis 
más szavakkal: Csehszlovákiának ma, 
békében nagyobb hadianyagkészletre van 
szüksége, mint az osztrák-magyar monar­
chiának volt a világháborúban. Különösen

a brünni fegyvergyárnak jut fontosabb 
szerep, a brünni fegyvergyár a cseh fegy­
verkezési őrület forrón szeretett gyerme- 

j ke. A lap ezután pontos számadatokat so- 
I rol fel a brünni fegyvergyár elmúlt öt­

éves szállításairól. Eszerint a brünni fegy 
vergyár az utolsó tiz évben a csehszlovák 
hadseregnek 600.00 fegyvert, 10.000 gép­
fegyvert, 200 aknavetőt, Jugoszláviának 
670.000 fegyvert, 120.000 gépfegyvert, Ro­
mániának 50 ezer fegyvert, Lengyelor- 

1 szágnak 120 tonna gépfegyvert és hozzá­
való lőszert, Kínának 100.000 fegyvert

szállított. Ezenkívül a brünni fegyvergyár 
még nagyon sok más hadianyagot is szál­
lított más államoknak.

A gyár ügynökei egyébként most külö­
nösen egy újfajta gépfegyver elhelyezésén 
fáradoznak, a gépfegyver iránt Románia 
és Jugoszlávia máris élénken érdeklődnek. 
Befejezésül azt írja a lap: „Benes ur egy- 

• kor komolyan elnöke akart lenni a lesze­
relési értekezletnek! Micsoda üzletet köt­
hettek volna a csehek ebben az esetben a 
kulisszák mögött! Ámbár így sem rövi­
dülnek meg . . .“

lilább soloes zavarfi6$oK a bíc$l mocíoclcmeo
Ä rektor szerint sor kerülhet az egyetem bezárására

Bées, május 25. Szombat dél­
előtt a bécsi műegyetemen súlyos össze­
ütközésekre került a sor nemzeti szo­
cialista és szocialista diákok között. A 
nemzeti szocialista diákok összetörték 
a szocialista diákok kioszkjának összes 
ablakait és oly súlyos zavargásokra ke­
rült sor, hogy egy diákot letartóztat­
tak.

A rendőrség által kiadott jelentés 
szerint az incidensre ballagás közben 
került sor, amelyet a pünkösdi ünne­
pekre való tekintettel már ma tartottak 
meg. Az ablakbetörés után a két ellen­

séges diákcsapat összeütközött, a gyor­
san felvonuló rendőrség azonban láncot 
húzott a két tábor közé és megakadá­
lyozta a vérontást.

Azt a horogkeresztes diákot, aki az 
ablakot betörte, letartóztatták, nevét 
nem közli a rendőrség. A rektorátus 
szerint csupán lényegtelen kilengésre 
került sor.

rekor nyilatkozata szerint az egyetem­
től távolálló elemek okozták a zavar­
gásokat. Ezzel szemben tény az, hogy a 
zavargók közül többektől maga a pedel­
lus, sőt maga a rektor vette el az iga­
zolványokat, tehát a horogkeresztes 
diákok között keresendők a főbünösök.

Becs, május 25. A zsidó főiskolai vá­
lasztmány küldöttsége meglátogatta a 
rektort és tiltakozását jelentette be a 
történtek miatt. Utaltak arra, hogy a

A rektor elismerte, hogy ez az állí­
tás megfelel a tényeknek és megígérte, 
hogy megindítja a fegyelmi vizsgála­
tot. Abban az esetben, ha a zavargások 
megismétlődnek, a rektor szerint sor 
kerül az egvetem bezárására.
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Dr. Fischer Tivadar pártelnök programbeszéde Kolozsváron

Az Országos Zsidó Párt má­
sodik választási vasárnapja

t á Kolozsváron, Nagyváradon, Szilágy megyében és Alsó- % g 
1—1 fehér megyében tartott impozáns nagygyűléseket 1—1j) % a Zsidó Párt w %

Máramarosban és Szatmár megyében a jelöltek részvételé­
vel folyik az egész megyére kiterjedő propaganda

Ez a Zsidó Párt jele

Erre a jelre szavaz 
minden öntudatos 

zsídö választó!

Cluj-Kolozsvár, május 25. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Vasárnap délelőtt 
hatalmas zsidó tömeg vonult fel a Zsi­
dó Párt kolozsmegyei tagozatának nagy­
gyűlésére.

Az Épitőmunkás-Otthon nagy be­
fogadó képességű termében a zsidóság 
olyan nagy tömegben vonult fel, mely­
hez hasonló évek óta nem gyűlt össze 
Erdély fővárosában. A zsidóság min­
den rétegéből, a nagykereskedőtől kezd­
ve a jesivabocherig tömegesen jelen­
tek meg a Zsidó Párt választói, hogy 
felvonulásukkal is ragaszkodásukat fe­
jezzék ki a Zsidó Párttal szemben. A 
tömeg csak nehezen szorított magának 
helyet a teremben és spontán feltörő, 
ünneplő lelkesedéssel üdvözölte a párt 
szónokait.

Dr. Weisz Jenő, a kolozsvári helyi ta­
gozat ügyvezető elnöke nyitotta meg a 
gyűlést. Beszédében azok fölött mon­
dott Ítéletet, akik egyéni érdekek szá­
mára akarják megszerezni a zsidó vok- 
sokat. A zsidó egységet nem bonthat­
ják meg ezek az egyéni törekvések és 
az erdélyi zsidóság egyeteme meg fogja 
találni a módját annak, hogy kivesse 
magából azokat az elemeket, melyek 
önző és egyéni törekvéseikkel próbálják 
elvonni a zsidó szavazókat az egységes 
Zsidó Párttól.

A tetszéssel fogadott beszéd után dr. 
Erdélyi Dávid, a bánffihunyadi párt 
csoport elnöke üdvözölte talpraesett 
beszédben a nagygyűlést és a pártveze­
tőséget. A vidéki zsidóság — úgymond 
— öntudatosan vonul fel a választáso­
kon a Zsidó Párt mögé és tudni fogja 
kötelességét vezetőivel szemben.

Sebestyén József dr. beszéde
Nagy érdeklődés közepette dr. Se­

bestyén József, a Zsidó Párt kolozsme­
gyei listavezetője emelkedett ezután 
szólásra. Dr. Sebestyént percekig tartó 
tapssal fogadta a nagygyűlés lelkes kö­
zönsége. Dr. Sebestyén meleg szavak­
kal üdvözölte az egybegyült hatalmas 
tömeget, mely garanciát nyújt számára 
arra, hogy a zsidóság töretlen egység­
ben áll a párt mögött.

— Csak a zsidóság egysége hozhatja 
meg egy öntudatos zsidó kisebbségi po­
litika gyümölcseit — mondotta dr. Se­
bestyén József. Ez a népi 'egység küld­
heti csak az erdélyi zsidó nemzet hiva­
tott képviselőit a parlamentbe, hogy 
ott sikraszálljon a zsidóság gazdasági, 
politikai és kulturális érdekeiért. Ez az 
a zsidó egység, mely minden áldozatot 
megérdemel. Mindenkinek áldozatot 
kell hoznia, aki a zsidóság népi egysé­
gének szükségességétől van áthatva. 
Áldozatot hoznak azok is, akik beleve­
tik magukat a Zsidó Párt politikai küz­
delmeibe. Én magam is, minden re­
mény nélkül arra, hogy oekerülhetek a 
parlamentbe, a Zsidó Párt kolozsme­
gyei listájának élén vagyok és beleve­
tettem magam a pártpolitika nehéz és 
felelősségteljes küzdelmeibe.

— A zsidó polgárságnak csak egy kö­
telessége van a Zsidó Párttal szemben: 
nagy áldozatot nem követelünk. De min 
den zsidó választó váltsa ki választó 
igazolványát és járuljon az urnák elé

Pausvászon fénymásoló
Pauspapir legjobb, legolcsóbb

Lepage-nál, Clul
Kérjen díjmentes mintaküldeményt,

árajánlatot!

i június elsején, hogy a Zs. P. egysé- 
I get szimbolizáló jelére üsse rá a pecsé­
tet.

A tapsviharral honorált beszéd után 
Nuss hamu Mihály szólalt fel. A zsidó 
szívre utalt beszédjében, melynek meg 
kell mozdulnia, mikor a zsidó nép ér­
dekeiért kell harcba szólítani minden 
épkézláb zsidót. Nincsen zsidó ember, 
aki ne erezné megdobogni szivét, ami­
kor a zsidó nép szenvedéseire kell gyó­
gyító irt keresni. Most kell megnyil­
vánulnia ennek a zsidó szívnek a maga 
teljességében, amikor a választásokon 
a zsidóság politikai önállóságával fogja 
bizonyítani egységét.

A zsidó iparosok és keres­
kedőd érdekei

A tetszésnyilvánítások elülte után 
Somogyi Miksa tartott hatásos beszé­
det. A zsidó iparosság és a kereskede­
lem érdekeiről beszélt, melyeket az el­
múlt kormányzatok tendenciózus el­
nyomó politikája semmibe nem vett. A 
zsidóság hatalmas százalékát képezik a 
kereskedők és iparosoknak és a Zs. P. 
elsősorban azt tűzte ki céljául, hogy a 
kis zsidó egzisztenciák érdekeit meg­
védje.

Somogyi Miksa beszéde alatt érde­
kes jelenet játszódott le. Megjelent a 
nagygyűlésen a Sfatul Negustores fü- 
szerszakosztálya, beleszámitva annak 
román és magyar nemzetiségű tagjait

is. A szakosztály nevében Körösi Ákos 
kereskedő tartott meglepő beszédet.

— A mi testületünk, a Sfatul Ne- 
gustoresc — mondotta Körösi Ákos —* 
nem politikai testület és éppen ezért a 
Zsidó Párt nagygyűlésén való megjele­
nésünk nem politikai demonstráció. De 
látjuk azt, hogy az Ipar és Kereskedel­
mi Kamara érdemekben gazdag alelnö- 
ke, dr. Sebestyén József, a Sfatul Ne- 
gustoresc kitűnő vezetője, Somogyi 
Miksa megérdemelt szerephez jutottak 
a Zsidó Párt vezetőségében, amikor a 
Sfatul Negustoresc ftiszerszakosztályá- 
nak nevében itt megjelentünk, tettük 
azt azért, hogy a kereskedelmi élet e 
két vezetőjét üdvözöljük.

Körösi Ákos szavait lelkes taps és él- 
jenkiáltások követték.

Dr. Fenichel József, a Zsidó Jogvédő 
Iroda vezetője lépett ezután a pódiumra. 
Rámutatott elsősorban arra, hogy a vá­
lasztók jegyzékéből egész sereg zsidó vá­
lasztó maradt ki. Minden szavazatnak 
sorsdöntő jelentősége van a Zsidó Párt 
választási sikerére. Éppen ezért köteles­
sége minden zsidó szavazónak, hogy sza­
vazólapját kiváltsa és szavazati jogának 
gyakorlásával járuljon hozzá a zsidóság 
egységének nagy épületiéhez. Ez a ház 
még csak most van épülőfélben, de ha a 
zsidóság egysége megnyilvánul, akkor 
tető alá is kerül és zsidó szivvel örven­
dezhetünk a zsidó lélek házának, a Cha- 
nukat Habajitjának.

Fischer Tivadar dr. a pódiumon
Percekig tartó taps és ünnepeltetés kö­

zepette ezután dr. Fischer Tivadar, az 
Országos Zsidó Párt elnöke emelkedett 
szólásra. Mikor a pártelnök megjelent a 
pódiumon, előbb szólni sem tudott a spon­
tán megnyilvánuló tapsviharban.

— Az egész országban — mondotta dr. 
Fischer Tivadar — nagy lelkesedéssel fo­
gadta a zsidóság az önálló Zsidó Párt 
zászlóbontását. Bejártam az egész orszá­
got és különösen beszarábiai fajtestvé­
reink részéről találkoztam a nagy zsidó 
szolidaritás felemelő lelkesedésével. Ho­
zom az erdélyi zsidóság számára beszará­
biai testvéreink üdvözletét. Ott is, itt is 
a zsidó együttérzés hozta létre a Zsidó 
Pártot. Mint adott jelre, bukkant fel a 
zsidóság leikéből ez az érzés, mely olyan 
impozánsan jutott kifejezésre, hogy már 
az első zászlóbontáskor meg voltak adva 
a Zsidó Párt keretei. Nem is kellene a 
nagy tömeglelkesedéssel szemben megin­
dokolni a Zsidó Párt . életrehivásának 
szükségességét. De a Zsidó Párt létrejöt­
tében logikai momentumnak is része van 
és az értelem szavaival igyekszem most 
feltárni, hogy a Zsidó Párt logikus és 
szükségszerű momentumoknak köszönheti 
megszületését.

— Elsősorban az állampolgársági kér­
dés az, amely specifikusan zsidó sérelem 
és amelynek megoldásán hiába is fáradoz­
na más párt, mint az Országos Zsidó Párt. 
A Zsidó Parlamenti Klub két éven keresz­
tül küzdött az állampolgársági kérdés meg 
oldásáért, mert népünk egész tömegét, a 
zsidóság tízezreit tette hontalanná ez a 
törvény. Már sikerült elérnünk annyit, 
hogy a legutóbbi trónbeszédbe az állam­
polgársági törvényt beígérte a kormány. 
Hol van még egy párt, mely éppen az ál­
lampolgársági törvényért indítana parla­
menti kampányt, amikor ez a sérelem 
csak a zsidóságot éri?

— A Zsidó Pártnak nagy szerepe lesz. 
a zsidóság védelmében — folytatta be­
szédét a pártelnök —. Az országban pár­
tok alakulnak kifejezetten antiszemita 
programmal. Melyik párt küzdhetne ezek­
nek az alakulatoknak zsidóellenes propa­
gandája és akciói ellen? Szabad vallásgva 
korlatot és államsegélyt követelünk. Me­
lyik más párt tudná elérni a zsidó vallás- 
gyakjorlat szabadságát? Az államsegély

kérdésénél a kisebbségi pártok között is 
valóságos harcok folynak, hogy melyik fe­
lekezet kapjon többet. Hogy képviselheti 
akkor a magyar párt a zsidó vallás ér­
dekeit? Zsidó tanítóképzőt akarunk.

— Követelheti-e ezt a programot más

politikai alakulat, mint az Országos Zsi­
dó Párt? Mindezekből megállapítható, 
hogy a Zsidó Párt megalakulása logikai 
szükség volt. Nem a hatalomért, nem a 
kormány ellen szervezkedünk. A kormány­
nyal szemben semleges magatartást tanú. 
situnk. Az alkotmányosság keretein belül 
népi jogainkért küzdünk és nem állunk 
szembe senkivel. A Zsidó Párt a zsidóság 
érdekeiért száll síkra és kell, hogy síkra 
szálljon. A zsidóság nagy tömegét a ke­
reskedők és iparosok képezik és ezért a 
Zsidó Párt az ország kereskedelméért és 
iparáért fog küzdeni, melyben bennfoglal­
tatnak a zsidó gazdasági érdekek. Az a 
nap, amikor a zsidóság tanujelét fogja 
adni politikai érettségének, június elseje, 
egy uj történelmi korszak kezdetét jelen­
ti a romániai zsidóság életében. Kolozs­
vár zsidósága, mindig példaként szolgált 
Erdély népe előtt szolidaritásban és zsidó 
együttérzésben. Meg vagyok győződve ró­
la. hogy a kolozsvári zsidóság most is 
egységesen fog felvonulni a Zsidó Párt 
mögött és szavazataival segít diadalra 
vinni a zsidóság nagy ügyét.

Az ifjúsági tagozat nevében
óriási lelkesedés, percekig tartó taps és 

tomboló tetszésnyilvánítások követték a 
pártelnök első erdélyi programbeszédét. 
Utána Hermann Dezső, az ifjúsági tago­
zat nevében mondott nagyhatású beszé­
det, majd dr. Spitzer József a zsidó vá­
lasztópolgárok nevében biztosította a 
pártvezetőséget a zsidóság hűségéről. A 
gyűlést ezután dr. Weisz Jenő zárta be 
hangsúlyozva, hogy a lelkes fogadtatás 
és öröm, amellyel a kolozsvári Zsidó Pár1 
vezetőit fogadta, azt a meggyőződést ér­
lelte ki a pártvezetőségből, hogy Kolozs 
vár zsidósága mint egy ember fogja sza 
vazatait a Zsidó Pártnak adni.

Kedves szónoka volt a gyűlésnek az agg 
Rosenberg bácsinak bibliai citátumok 
kai telitett beszéde, melyben már a gyű­
lés bezárása után Isten áldását kérte a 
Zsidó Párt vezetőire.

A nagykárolyi zsidó népgyülés
Nagykároly város és környékének 

zsidósága május hó 24-én tartotta meg 
nagy érdeklődés mellett népgyülését, 

amelyen a központ részéről dr. Klein 
Miksa ügyvezető alelnök jelent meg.

Fried Lajos városi tanácsos, a Chev- 
ra Machzico Thora elnöke és a helyi 
tagozat elnöke nyitotta meg lelkes sza­
vakkal és üdvözölte a zsidóságot, vala- 

' mint a központi kiküldöttet abból az 
alkalomból, hogy az erdélyi zsidóság 
elérkezett ahhoz az időponthoz, hogy 
sorsát önállólag akarja irányítani.

Grosz József volt hitközségi elnök 
emelkedett szólásra és a Talmudból és 
Midrasból vett költői szépségű citátu­
mokkal igazolta, hogy minden zsidónak 
kötelessége résztvenni a zsidóság népi 
megmozdulásában még akkor is, ha ez 
a megmozdulás nem hozná meg nyom­
ban a reménységek teljesülését. Külön 
elismeréssel adózik a tartományi köz­
pont vezetőségének, mely rövid pár hét 
alatt a szervezés csodás munkájával az 
erdélyi zsidóság elismerését vívta ki.

Utána dr. Klein Miksa ügyvezető al- 
' elnök tartotta meg közel egy órás be­

számolóját, amelyben kiterjeszkedett 
mindazon kérdések ismertetésére, ame­
lyek ma a zsidó közönséget érdeklik. A 
nagy figyelemmel hallgatott politikai 
beszámolót a megjelentek tetszéssel fo­
gadták és biztosították a központi ki­
küldöttet ragaszkodásukról.

Utána Tisbi Illés, a Múlt és Jövő is­
mert munkatársa tartott seregszemlét 
a romániai zsidóság eddigi politikai 
kartelljei felől és kimutatta, hogy épp 

I ideje ^ volt a zsidóság öneszmélésére. 
j >>Im én ámi lo míli?“ kérdi, ha nem 

vesszük kezünkbe sorsunk intézését,

hogyan várunk segítséget mások részé 
ről. Ez a meglátás, ez az öntudatra éb­
redés, teremtette meg a Zsjdó Pártot 
A sérelmek súlyát a magunk bőrén kel­
lett érezzük és ezért össze kell fogjunk, 
nehogy a mérésnél könnyűnek találtas­
sunk. Az egység erejét hirdette és ki- 

, tejezést adott annak a meggyőződésnek, 
j hogy ez a történelmi megmozdulás uj 
1 fejezetet fog jelenteni a romániai zsi 
I dóság életében.

A lelkes hangulatban végétért gyű­
lés után dr. Klein Miksa udvariasság 
látogatást tett a károlyi főrabbiná 
Joel Teitelbaumnál a helyi tagozat ve 
zetöségével.

Ténykép kell megállapítsuk, hogy - 
nagykárolyi zsidóság minden árnyalata 
vett részt a gyűlésen., mert a régi ortli 
hitk. vezetősége is részt vett Mózes Sa 
mu főgondnok, Lefkovits Ármin, Spie 
gél Mór is biztosították -a központi ki­
küldöttet, hogy a károlyi zsidóság tel­
jesíteni fogja kötelességét az összes 
zsidósággal szemben.

Külön említjük meg, hogy a dr. Fe­
hér Ferenc és Fried Lajos városi ta­
nácsosok által vezetett Zsidó Párt a he­
lyi zsidóság érdekeit eddig is eredmé 
nyesen képviselte és olyan megingat 
hatatlan egységet alkot, hogy mintájául 
szolgálhat a többi erdélyi városok zsi 
dóságának.

Bázna fürdőn
az újonnan épült Hotel Merkur kony­
hája, étterme, rituális vendéglőnek 
bérbeadó. Ajánlatokat Krausz főrabbi 
Diciosánmartin címre kéret Bázna

község.

Kedd, 1931.
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F fürdőn
Hotel Merkur kony*

rituális vendéglőnek 
lókat Krausz főrabbi 
leimre kéret Bázna 
fzség.

Tár.gu-Mures-Maros vásárhely, május 25. 
Az Országos Zsidó Párt marostorda- 
jnegyei tagozata május 24-én Marosvásár­
helyen, a Zsidó Kulturházban tartott nagy­
gyűlésén Marosvásárhely zsidósága teljes 
szambán megjelent és képviseltették ma­
gukat a megyéhez tartozó járási és köz­
ségi párttagozatok is.

A hatalmas termet szinültig megtöltött 
közönség előtt 11 órakor dr. Czitrom 
Béla, a megyei tagozat elnöke nyitotta 
meg a nagygyűlést. Üdvözölte a megjelen­
őket, akik vallásárnyalati és világnézeti 
különbség nélkül tesznek tanúságot az 
Országos Zsidó Párthoz való csatlakozá- 

mellett. Majd átadta a szót Pados 
Móricnak, az Országos Zsidó Párt köz­
ponti kiküldöttjének, aki a következőket 
mondotta:

Rados Móric beszéde
1931 május 4 történelmi jelentőségű 

nap a romániai zsidóság életében. Ezen a 
napon mondották ki Bukarestben a négy 
országrész zsidó delegáltjai az Országos 
Zsidó Párt megalakulását. Az azóta eltelt 
Ahány hét alatt az ország zsidóságának 

túlnyomó többsége sorakozott a Zsidó 
Párt kibontakozott zászlója alá és az or­
szág minden részében lefolytatott válasz­
tási gyűléseken óriási lelkesedéssel tette 
magáévá a párt programját. Az a szét- 
íorgácsoltság, amely eddig lehetetlenné 
tette az öntudatos zsidó politikai aktivi­
tást. most. hogy a párt megalakult, olyan 
erővel bontakozott ki, amelyre példa a 
pártalapitások történetében alig van.

Nincsen többé különbség orthodox és 
neológ, cionista és nemcionista kö­
zött. Egyek vagyunk valamennyien 
abban az elhatározásban, hogy ma­
gunknak kell kezünkbe vennünk saját 

sorsunk intézését.
Dolgozó, lojális állampolgárai vagyunk 
ennek az országnak és testvéri egyetér­
tésben akarunk együttműködni a velünk 
sorsközösségben élő kisebbségi nemzetek­
kel. A speciális zsidó problémákat a par­
lamentbe küldendő zsidó képviselők isme­
rik a legjobban és csak tőlük várhatjuk 
a romániai zsidóság politikai, kulturális, 
vallási és gazdasági érdekeinek védelmét. 
Akik tegnap még habozok, kétkedők vol­
tak. ma már valamennyien eldöntötték 
mázukban, hogy helyük a Zsidó Pártban 
var.. Bizonysága ennek, hogy Marosvásár- 
heiy zsidóságának tegnap még máshova 
tartozó része is csatlakozott a Zsidó 
Párthoz. Majd igy folytatta: Az a válasz­
tási küzdelem, amelybe önálló listával 
négy most az ország zsidósága, sorsdöntő 
lesz j övőnkre. Megmérettünk és jaj 
nekünk, ha könnyüknek találtatunk. Tel­
jesítse mindenki a zsidósággal szemben 
érzett kötelességét és a junius 1-én meg­
ejtendő választásokon a zsidó jelre adja 
1- szavazatát. Tartozunk ezzel magunknak 
és tartozunk a gyermekeinknek, akiknek 
jobb sorsot kell biztosítanunk, mint ami- 
íven nekünk jutott osztályrészül.

Az ortodoxok a Zsidó Pártért 
A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 

Ü-abel Sándor, az erdélyi orthodoxia egyik 
1-ímarkánsabb vezére emelkedett szólás­
ra. aki a zsidó hitközségek autonómiájá­
ról, a zsidó kisegzisztenciákat ért sérel­
mekről, a vallás szabad gyakorlatáról és 
a lelkiismeret szabadságáról mondott meg 
?>"őző és ékes beszédet. Kihangsúlyozta, 
hogy bár vallási kérdésekben az ortodoxia 
a jövőben is szeparasztikusan kívánja 
- elvét biztosítani, minden fenntartás nél­
kül csatlakozik a Zsidó Párthoz, mert

er-csak ettől a párttól várhatja a zsidó 
dekek védelmét.

i Dr. Czitrom Lázár élénk tetszésnyilvá­
nítások mellett fejti ki, hogy a Zsidó Párt 
nem akar éket verni a zsidóság és a ma­
gi arság közé, nem árulója a magyar ügy- 

i nek, amint azt bizonyos oldalról mestersé- 
: gesen állítják be. A zsidóság nem tagad­
ja meg kultúráját, de egzisztenciális ér­
deke, hogy egységbe tömörülve, mint a 

I többi kisebbségek, maga intézze saját 
sorsát.

' .Dr. Löwenstein Lajos, az Országos Zsi- 
I fíó. Dárt marostordamegyei listavezetője 
' S7-ünni nem akaró taps közben emelkedik 
, szólásra és hívja fel a megye minden ön- 
í tudatos zsidó választópolgárát, hogy a 
junius 1-én megtartandó országos válasz­

tásokon a zsidó jelre adja le szavazatát, 
i Nincs többé helye kísérletezésnek, próbál- 
j hozásoknak, nem várhatunk senkitől se­
gítséget. a magunk erejére támaszkodva, 
szoros egységbe tömörülve kell kiharcol- 

' ni azokat a jogokat, amelyek ennek az or­
szágnak minden polgárát megilletik.

A válófélben levő’ mostohaapa, 
vagy az édesanya?

Tihanyi Dezső és dr. Erdélyi Emil lel­
kesítő szavai után Vajda Jenő mérnök 
nagy tetszésnyilvánítás mellett azoknak a 
nevében szólalt fel. akik hosszas meg­
fontolás után jutottak el arra az elhatáro­
zásra, hogy szakitaniok kell a múlttal és 
az Országos Zsidó Párt mellett kell hű­
séget tenniök.

Választanom kellett — mondja, — 
hogy a válófélben levő’ mostohaapám 
mellett maradjak-e, vagy meggyötrt, 
szegény, gvámolitásra szoruló. Weg 

édesanyámhoz, csatlakozzam-e? 
Természetes, hogy a sokat üldözött, any- 
nyi megpróbáltatáson keresztülment, eg­
zisztenciájában megtámadott zsidósághoz 
csatlakozom és csatlakoznak azok, akik 
kételyeiket legyőzve, lelkiismeretükre hall. 
gatva idejöttek és győzelemre segítik a 
zsidók szent ügyét.

Dr. Engelberg Dezső a nagygyűlésen

Hétfő', május 25, — csütörtöktől, május 28-ig a harmadik érdekes film bemutatója

Párizs tetői alatt
(Sous les Toits de Paris)

A tiancia filmművészet dicsősége, hogy ez az első énekes és beszélő francia film, 
amelynek rendkívüli sikere voit nemcsak Franciaországban, hanem az ellenséges és 
konkurrens Németországban is, ugv, hogy Berlinben négy hónapon át játszották.

Tobis—Poris produkció. Film — Centrals 
kizárólagossági joga.

Paris tetői alatt. A francia főváros kegyetlen fényképe festői háttérben. E fil­
men megtaláljuk Párizs külvárosát, Zola kegyetlen és fájó Párizsát, amely oly fen 
ségesen szenved. A nehéz élet és könnyű öröm ismeretlen sarkai, ez a haragos és 
mégis szelíd , lanyha, de gyakran vakmerő, poltron és gavallér, midinette és 
apacs, — világ, ahol uccai chanson-énekesek tanítanak dalolni és elfelejteni a naoi 
gondokat.

A világ metropolisának szentimentális ko­
médiája a főszerepben.

Pola Illery, Albert Préjean és Gaston Modot. Az előadást a „Chilié Carmenben“ cí­
mű vígjáték vezeti be.

Naponként négy előadás: 3,5, 7,9 órakor
rostordamegyei tagozat vezetőjének a párt j tartó tapssal és éljenzéssel honorálta a
megyei tagozatának rúegszervezése körül 
kifejtett munkásságát, majd a gyűlés szó­
nokainak és a központ kiküldöttjének 
mond köszönetét a lelkes, zsidó szívből 
jövő és zsidó szívhez szóló szavakért.

A Zsidó Párt nem lehet 
türelmetlen

Az impozáns és rendkívül lelkes hangu­
latban lefolyt nagygyűlést Czitrom Béla 
tagozati elnök a következő szavakkal 
zárta be:

— Mi, akik a türelmetlenség ellen har­
colunk, nem lehetünk magunk is türelmet­
lenek. Meg kell értenünk azokat, akik ma 
még nincsenek velünk, akik még küzdel­
met vívnak lelkiismeretükkel. A Zsidó 
Párt győzelme, egysége talán már holnap 
táborunkba fogja vonzani ezeket a zsidó 
testvéreinket is és erős a hitem, hogy az 
öntudatra ébredt zsidóság a legrövidebb 
időn belül teljes egységben fogja az őt 
megillető helyét az ország politikai éle­
tében betölteni.megjelentek nevében köszöni meg a ma-

Mittelmann Jakab a biharmegyei 
tagozat elnöke

Oradea-Nagy várad, május 25. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) Á Zsidó Párt 
biharmegyei tagozata 23-án este gyű­
lést tartott, amelyen ideiglenes jelleg­
gel megválasztották a megyei tagozat 
vezetőségét. A gyűlés egyhangúlag 
Mittelmann Jakabot, az ortodox hit­
község elnökét választotta elnökül. A 
tíztagú megyei elnöki tanács tagjai a 
következők:

A vezetőség
Dr. Bárdos Imre, Goldstein Mór, 

Kesztenbaum Miksa, Leitner Zoltán, 
dr. Lévai Béla, dr. Markovits Ignác, 
Silbermann József, dr. Váradi Ödön, 
W asserstorm Sándor, Weiss Sámuel.

A megyei tagozat titkárává Leit- 
mann Dezsőt választották meg.

A végrehajtó bizottság tagjai Ble- 
yer Adolf, Berkovits Bernát, dr. Ber­
ger József, dr. Deutsch Elemér, Kirsch 
Henrik, dr. Kovács Gyula dr. Klein Er­
nő, dr. Kenéz Lajos, Klein Adolf, dr. 
Löiv Béla, Lebovits Hugó, dr. Marko-

A racionalizált A. B. C-t
is megtanulták azok, akik az A. B. C. olcsó textiláruház­

ban már vásároltak

Az
versenyen fe­
lül áll, mert

kicsi rezsivel 
minimális haszonnal

a legolcsóbban árul
Cluj, Strada General Neculcea (volt Korniss-u.) 1.

Bejárat a kapu alatt

vits Pál, Mezei Márton, dr. Molnár 
Vilmos, Mandel Béla, Mózes Áron, Rö­
sing er Jakab, Silbermann Andor, 
Weisz Károly, Spitzer Benjámin és 
Salzberger Ignác.

Ezenkívül a megyei tagozat egy száz­
tagú választmányt választott meg.

Dr. Fischer Tivadar 
Nagyváradon

A város zsidósága nagy érdeklődés­
sel várja a ma, kedd este félkilenckor 
rendezendő nagy mitinget, amelyen dr. 
Fischer Tivadar, a Zsidó Párt elnöke 
is résztvesz. Dr. Fischer Tivadar nagy­
sikerű kolozsvári propaganda útja után 
hétfő este utazott Nagyváradra, ahol 
egész nap résztvesz az ottani megyei 
tagozat szervező munkájában.

! A nagyváradi zsidó ifjúság fáradha- 
1 tatlan buzgalommal végzi a pártveze­

tés nehéz munkáját. Uccabeosztások- 
kal, személyi propagandával végez nagy 
munkát a váradi zsidó ifjúság, amely­
nek élén egy ötös bizottság működik. 
Az ötös bizottság tagjai Goldstein Mo­
se, Landau Adolf, Engelstein Mihály, 
Friedmann Géza és Neumann Mosse.

A nagyváradi előkészületeket tekint­
ve, biztosra vehető, hogy a Zsidó Párt 
jelentékeny eredményekre számíthat 
Biharmegyében.

Megalakult a Szilágycsehi 
Zsidó Párt

Cehul-Sil vani ei-Szilágycseh, máj us 
A szilágycsehi zsidóság, követve a 

többi vidéki városok példáját — meg­
alapította a Zsidó Párt ottani tagoza­
tát. Dr. Kertész Samu nyitotta meg a 
szilágycsehi párt alakuló gyűlését és is­
mertette a hallgatóság előtt a Zsidó 
Párt programját. Klein Salamon fő­
rabbi _ emelkedett ezután szólásra és 
szónoki lendülettel emlékeztette a zsi­
dóságot a pogromig fajuló kilengések­
re az antiszemitizmus növekvő agitáció 
iára, amellyel szemben a zsidóságnak 
öntudatosan szervezkednie kell. Több, 
mint egy órás beszédet, melybe különö­
sen kifejezésre juttatta, hogy a vallásos 

I zsidóságnak hite védelmében kell fel- 
; vonulnia a Zsidó Part mögé, percekig

közönség. Ezután dr. Rosenfeld Sala­
mon adott ama örömének kifejezést, 
hogy végre öntudatra ébredt az erdélyi 
zsidóság. A zsidóság tegyen félre min­
den személyi politikát. Teljes erővel 
össze kell fognunk népi érdekeink meg­
védésére. Majd rámutat a Zsidó Pártot 
ért érdemtelen támadásokra, hangsú­
lyozva, hogy senkinek nincs joga népi 
szervezkedési munkánkban minket meg 
támadni. Silberger Miklós hitközségi 
elnök ismertette a párt szükségességét 
és emlékezett meg a Zsidó Parlamenti 
Klub nehéz és eredményes munkájáról. 
Minden zsidó önmagának ellensége, ha 
nem a Zsidó Pártra szavaz. Mint ahogy 
a zsidó család szeretetteljesen őrködik 
gyermekei nevelése fölött, úgy kell 
őrködnie a zsidóságnak Zsidó Pártja 
fölött. Dr. Kertész Samu szavaival ért 
véget a gyűlés. A szilágycsehi párt ve­
zetői közül értékes munkát végez a 

fentieken kívül dr. Szász Antal, Hoff­
mann József, Reich Sándor, dr. László 
Sándor és az ifjúság.

Az albamegyei választási
körút

Alba-Iulia-Gyulafehérvár, május 25. 
Jámbor Ferenc, a Zsidó Párt erdélyi fő­
titkára és az albamegyei lista vezetője, 
vasárnap Gyulafehérvárra utazott, ahol 
dr. Bleichner Alfréd tövisi orvos és Kav­
ier Zsigmond társaságában megyei propa­
ganda körutat tett. Vasárnap délelőtt 10 
órakor Nagyenyeden népes választási gyű 
lés volt, amelyen dr. Bleicher Alfréd rend 
kívül tartalmas beszédben ismertette a 
zsidóság összes rétegeit magába foglaló 
hallgatóság előtt programját. Utána Jám­
bor Ferenc számolt be a zsidó választási 
front eseményeiről. Schönfeld Ábrahám 
nagyenyedi főrabbi ragyogó szónoki fel- 
készültséggel felépített beszédében bibliai 
citátumokkal igazolta, hogy a zsidó hit­
élet vezetőinek a Zsidó Párt mellett van 
helyük. A gyűlés után, amelyen impozán­
san nyilvánult meg a zsidóság egysége. 
Marosujvárra rándultak át a kiküldöttek.

A marosujvári gyűlés
Itt délután 3 órakor dr. Dénes Artúr 

nyitotta meg hatásos beszéddel a maros­
ujvári zsidóság gyűlését, majd dr. Blei­
cher Alfréd és Jámbor Ferenc mondották 
el beszédeiket. A gyűlés végén kisebb vita 
volt, amelyen a magasabb szempontok 
mindenekfeletti ereje győzelmeskedett és 
a marosujvári zsidóság mint egy ember 
fog szavazni a Zsidó Párt mellett.

A két szép és a zsidó szolidaritást do­
kumentáló gyűlés után Gyulafehérvárra 
utaztak, ahol az ottani szervezőmunka ve­
zetőivel folytattak tárgyalásokat. Itt em- 
lijük meg, hogy egy gyulafehérvári ro­
mán lap — nyilván tévedésből — a zsidó 
listáról, mint cionista listáról emlékezik 
meg. Nem kell mondanunk, hogy a lap köz 
lése nem fedi a valóságot, mert nem cio­
nista, hanem egységes zsidó listát nvuj- 
tott be mindenütt a Zsidó Párt.

Vasárnap egyébként Erdélynek még 
több centrumában rendezett választási 
propaganda gyűlést a Zsidó Párt. Szat- 
máron dr. Kertész Jenő több napja foly­
tat tárgyalásokat és látogatja sorban a 
környék zsidó centrumait. Máramarosbar 
dr. Fischer József volt kamarai képviselő 
működik. A megye zsidóságában a meg­
nyilvánuló hatósági terror elelnére is tör­
hetetlen a ragaszkodás a Zsidó Párt iránt
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Az angol kormány minden meg­
szigorítása ellenére szép tempó­
ban folyik a zsidó bevándorlás
A Szentfat-bixottság honorálta a zsidó álláspontot. Wedgewood 
ezredes, vagy Kennworthy képviselő lesz az u| paleszfiinai fő-

kormányzó
Cluj-Kolozsvár, május 25. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Világszerte a cionista tá­
jbor minden rétegében teljes erővel meg­
indultak a kongresszusra való készülődé­
sek. A kongresszusi választások előrelát­
hatólag a pártok erős küzdelmének jegyé­
ben fognak lezajlani. Erdélyben is meg­
indult a választási előcsatározás és az 
összes pártok önálló listákkal indulnak a 
kongresszusi választásokra. A cionista 
politika még mindig nem gázolt ki a vál­
ságból és előreláthatólag a kongresszusig 
nem is fog tisztázódni a helyzet sem az 
angol kormánnyal, sem az arabokkal.

S. Kaplansky mérnök, a cionista exeku- 
tivé tagja és a munkáspárt egyik vezére 
a berlini Dolgozó Palesztina Ligájának 
értekezletén igen érdekes nyilatkozatot 
tett a cionizmus aktuális helyzetéről.

A költségvetés biztosítása kell 
legyen a kongresszus főfel­
adata

— A kongresszus főfeladata kell legyen 
— mondotta Kaplansky — a költségvetés 
biztosítása. A kibővített Jewish Agency, 
különösen az annak amerikai tábora, 
csalódást hozott a vérmes reményekkel 
szemben. A gazdasági krízis és a politi­
kai bizonytalanság gyöngítette a magán­
tőke támogatását. Ez a helyzet mutatja 
legjobban a nemzeti tőke nagy jelentősé­
gét az országépités fejlődésében. Az 
crszágépitő alapok lecsökkent bevétele is 
súlyosbítja a helyzetet. Lépések fognak 
történni abban az irányban, hogy a tény­
leges kolónizátorikus teendők mellett, más 
feladatok is fel legyenek véve az uj költ­
ségvetésbe. Ennek érdekében nagy erő­
feszítésekre van szükség ezeknek az össze­
geknek az előteremtéséhez.

A revizionisták befolyását el 
kell hárítani

— A cionista munkásság véglegesnek 
kell tekintse Weizmann visszavonulását a 
Világszervezet éléről. A legnagyobb vészé 
’delmet á revizionisták jelentik á mozga­
lomban. A revizionisták bármilyen be­
folyását a vezetésben el kell hárítani, 
mert ez nagy hátrányokat jelentene a 
mozgalomnak. A cionista mozgalom leg­
erősebb tényezője a munkásság, amely a 
nemzetközi munkás szervezetekkel és az 
angol munkáspárttal való kapcsolatai ré­
vén az országépités megvalósításának 
hathatós fegyverét képezi.

500 certificat 1450 helyett

A cionista körökben újabb felháboro­
dást váltott ki a palesztinai kormánynak 
egyik újabb igazságtalansága. A Jewish 
Agency 1450 bevándorlási certifikátot 
kért a kormánytól, ehelyett azonban 500 
certifikátot bocsátottak ki, még pedig 
azon zsidók számára, akik turistavízum­
mal kerültek a országba és ott letelepedni 
akarnak, valamint azok, akik már az or­
szágban vannak. Tehát újabb chalucbe-- 
vándorlást nem engedélyezett a kormány. 
Ezek a certifikátok azoknak jutottak, 
akiknek kérvényei a kormánynak lettek 
benyújtva és nem azoknak, akiket a 
Jewish Agency vett fel a bevándorlók 
listájára. Ezen igazságtalanság ellen a 
Jewish Agency erőteljes tiltakozással lé­
pett fel és energikus lépéseket tett meg 
az intézkedés ellen.

A Szentfal bizottság honorálta 
a zsidó álláspontot

Wedgewood ezredes lesz az uj 
főkormányzó?

Palesztinával kapcsolatosan újra aktuá­
lissá válik a főkormányzó pozíciójának be

töltése, amennyiben Chancellor kormány­
zónak júniusban lejár a mandátuma. A 
„Jewish Chronicle“ azt a szenzációs hirt 
közli, hogy állítólag Wedgewood ezredes 
vagy Kennworthy képviselő fogja felvál­
tani Chancellort. Mindkét jelölt lelkes 
barátja a cionista ügynek és akár Wedge­
wood, akár Kennworthy kinevezése óriási 
jelentőséggel bírna a zsidó országépités 
számára.

Befejeződtek az angol kormány
és a Jewish Agency tárgyalásai

A Zsidó Távirati Iroda legújabb jelen­
tése szerint dr. Drummond Shiels gyarmat

ügyi államtitkár az angol alsóházban hi­
vatalosan bejelentette, hogy a kormány és 
a Jewish Agency közötti tárgyalások tény 
legesen befejeződtek.

Az arabok által megszabott feltételek 
ugyanis, lehetetlenné tették a velük való 
formális tárgyalásokat, a főkormányzó 
azonban személyi megbeszéléseket foly­
tatott az arab vezetőkkel, hogy megismer­
je azoknak álláspontját.

A gyarmatügyi államtitkár bejelentette 
továbbá, hogy a zsidó vezetőkkel folyta­
tott tárgyalásokból folyó javaslatokat 
rövidesen beterjeszti az alsóháznak.

A legújabb be- és kivándorlási statisz­
tika szerint 1931 márciusában 916 ember 
vándorolt be az országba, ezek közül 832 
zsidó, ezzel szemben 110 ember vándorolt 
ki az országból, ezek közül 13 zsidó. 
Eszerint a kormány minden megszigorí­
tása és korlátozása ellenére, a zsidó be­
vándorlás elég szép tempóban folyik. A 
Világszervezet uj vezetőségére hárul már 
az a feladat, hogy ezt a tempót megfelelő 
kormányintézkedések kiharcolásával fel­
fokozza.

Ezzel szemben igen kedvező befejezést 
nyert a Szentfal kérdésének megvizsgá­
lására kiküldött bizottság munkája. A 
Szentfal-bizottság a napokban elkészült 
jelentésével és ebben teljes mértékben 
honorálta a zsidó álláspontot. A jelentés 
nemcsak az elsőbbséget adja meg a zsidó­
ságnak a Szentfalra való jog tekintetében, 
de ezt a jogot teljes egészében a zsidóság­
nak adja meg. A jelentés megállapítja, 
hogy a Szentfal csakis a zsidóságnak 
jelent szentséget és ennek értelmében 
teljes liturgiái szabadságot nyújt a zsidó­
ságnak a Szentfalnál.

Lengyelország a zsidó álláspontot fogja 
képviselni a naptárreform kongresszuson

Toí-só, május 25. Lengyelország he­
lyettes külügyminisztere, Beck ezre­
des a napokban fogadta rabbi Lewin és 
Wyszlicki aggudista szejm képviselő­
ket, továbbá Mendelsohn agudista sze­
nátort, akik memorandumot nyújtot­
tak át a miniszternek. Az emlékiratban 
arra kérik a lengyel kormányt, hogy 
képviselje a zsidó szempontot a Nép- 
szövetségnek a naptár-reformra kikül­
dött bizottságában. A zsidó küldöttség 
kijelentette, hogy a lengyel kormány 
nem nézheti közömbösen azt a szándé­
kot. amellyel tönkre akarják tenni gaz- 
gaságilag a zsidóság egy nagy részét a 
szombatnak és a zsidó ünnepnapoknak 
átcsoportosításával. A szombatot stabi­
lizálni kell és ez nemcsak a lengyelor-

Beláthatatlan veszedelmeket rejt magában a csikágói 
„nagytakarítás “

Cermák, az ui csikágói polgár' 
mester száztagú testőrséget 
alakított salát védelmére

Az alvilág nagy ellensége rossz üzlet a biztosítóknak

Newyork, május 25. Általános meg­
lepetést kelt, hogy Csikágó uj polgár- 
mestere, Anton Cermák valóban teljes 
energiával fogott a gigászi város köz- 
igazgatásának reorganizációjához és 
mindent megtesz aziránt, hogy a bizony­
talan elemeket, akik „Big Bill Thomson“ 
idejében kerültek a város adminisztráció­
jába, eltávolítsa pozícióikból. A csikágói 
rendőrség megbízhatóságára jellemző az 
a tény, hogy Cermák magánbiztonsági 
csapatot, valóságos testőrséget alakított 
személyi védelmére. A polgármester test­
őrsége 100 detektivből áll, akiknek nincs 
más feladatuk, mint hogy a polgármestert 
ellenfeleinek merényleteitől megvédelmez­
zék. A rendőrség bizalmi emberei Cermák
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sodott, hogy a rendőrség es az alvilág 
között kapcsolat áll fenn. Cermák a sajtó 
képviselői előtt kijelentette, hogy kész 
talány: vájjon elődje alatt hogyan nem 
vált lehetségessé a korrupciók szemmel 
látható eseteinek leleplezése. Nem zárkóz- 
hatik el azon beállitás alól, hogy egyesek 
nyilvánvalóan a rendőrség s az alvilág 
közötti együttmunkálkodás lehetőségén 
dolgoztak, ahelyett, hogy a gonosztevőket 
leleplezték volna.

szági konzervatív zsidóság érdeke, ha­
nem az egész világon széjjelszórt val­
lásos zsidók millióié.

Beck helyettes külügyminiszter kije­
lentette, hogy a lengyel kormány prog­
ramjához tartozik a zsidó érdekek meg 
védése. A zsidóság tekintélyes kisebb­
séget képvisel a lengyel köztársaságban 
és az állam jól tudja, hogy az alkot­
mány szellemében mi a kötelessége e 
kisebbséggel szemben.

A küldöttség megelégedéssel távozott 
a külügyminisztériumból, ahol az osz­
tályvezetők egyike átvette a helyettes 
minisztertől a zsidók memorandumát, 
azonnal lefordította franciára és leg­
közelebb átküldi a Népszövetség illeté­
kes fórumához.

Cermák meg akarja buktatni 
Ai Caponef

Cermák az AI Capone esetet is érintette 
és kifejezésre juttatta, hogy el van hatá­
rozva a problematikus király trónjának 
megbuktatására és csikágói uralkodásá­
nak véget fog vetni. Megbízást adott AI 
Capone letartóztatására, mihelyt az 
Csikágóban feltűnik. Elődjének személyi­
ségéről Cermák a korrupció-esetekkel kap­
csolatban érthetően tartózkodóan nyilat­
kozott, viszont félreértés nélkül rámuta­
tott arra, hogy nem fog visszariadni a 
legmagasabb pozíciókban ülő személyisé­
gek felelősségre vonásától sem, ha becs­
telenségek terhelik őket. így r.em tartják 
kizárt dolognak, hogy Cermák külön 
vizsgálóbizottságot fog alakítani, amely­
nek kötelessége lesz megállapítani, hogv 
nem-e felelnek meg a valóságnak azok a 
hírek, amelyek arról szóltak, hogy Csikágó 
volt polgármestere és AI Capone között 
éveken át összeköttetés állt fenn. Egyéb­
ként gyanús az a körülmény is. hogy Bili 
Thomson újságírók előtt megtagadta AI 
Caponeval való kapcsolatairól az infor­
mációt. Állandóan azt hangoztatja, hogy 
veresége következtében teljesen visszavo­
nul a közéletből. Hogy Cermáknak a csi­
kágói rendőrségről meglehetősen rossz 
véleménye van, az abból is kitűnik, hogy 
tárgyalást folytat a kormánnyal katonai 
csapatok kiküldetése céljából, hogy azok­
kal hajtsa végre a csikágói „nagytakarí­
tást“. "

Rendőrség az alvilágiéi

intézkedései ellen „ünnepélyesen“ tilta­
koztak, a polgármester azonban azzal vá­
laszolt, hogy a rendőrség az elmúlt észtén 
dobén nem volt abban a helyzetben, hogy 

j száz és száz valóban jó polgár életét meg- 
í védelmezze, akik a közbiztonság érdekében 
sikraszállottak a csikágói alvilág kiirtá­
sáért. Nincs szándékában ellenfelei áldo- 

i zatául esni és saját biztonsági csapatai­
nak védelme alatt lényegesen jobban érzi 
magát. Közben számos rendőrtisztviselőt 
elbocsátottak, részben felelősségre vonták 

I őket. Egyre inkább nyilvánvaló azonban, 
j hogy Thomson polgármestersége alatt a 
I viszonyok égbekiáltónk voltak és Cermák 

működésének néhány hete után máris szá­
mos esetet lepleztek le, amikor bebizonyo-

-arad maradviszonylatban
elsöhelyen a 
mübutor gyártásban

SZÉKELY
bútorcsarnokában, Cluj

I

SRADA REGINA MÁRIA No. 23—25. 
vásárolhatnak kizárólag aradi iparművészek által tervezett és ké­

szített művészi vonalú bútorokat.
LEGÚJABB MODELEK, LEGOLCSÓBB ÁRAK:

hálószobák...................................................................  10.000 lejtől
ebédlők ......................................................................... 24.000 lejtől
ultramodern diófa uriszobák........................................ 20.000 lejtől
Különleges ultramodern konyhák, művészi kivitelben. Vidékieknek
vásárlás eseten útiköltség megterités. Kaucióképes bizományosok 

az egész ország területén kerestetnek. I

Az a meggyőződése, hogy a rendőrség1 
tele van olyan személyekkel, akik az aki 
lághoz tartoznak és évek hosszú munká­
jára van szükség, hogy a csikágói rendőr- 
csapatokat valóban a köz érdekeire alkal­
mas intézménnyé neveljék. Cermák egyéb­
ként csak a szükség szerint hagyja el hi­
vatala helyiségeit. Csak ötszörös ellen­
őrző közegen át lehet hozzájutni és a hi­
vatal bejárójánál állandóan őrség áll, a- 
mely gépfegyverrel van fölszerelve. Nem 
tartják kizárva, hogy az alvilág kísérletet 
fog tenni halálos ellenségének meggyilko­
lására. A száz magándetektívből álló test 
őrség nemcsak a polgármester személyi 
védelmére szerepelnek, hanem azok az été 
lek felülvizsgálását is végzik, amelyeke: 
a polgármester részére tálalnak fel. A esi-1 
kágói sajtó az uj polgármester iránt, akit® 
oly nagy többséggel választottak meg. 
nagy bizalommal viseltetik és rámutatna* 
arra, hogy a csikágói kriminalitás az uj 
éra óta erősen fogyóban van és körülbe­
lül 50 százalékát teszik ki bűnesetek a voll 
polgármester alatt elkövetett bűncselek­
ményeknek.

Hogy az alvilág hatalmát mennyire be­
csülik, az abból is kitűnik, hegy Cermák 
nem talált olyan biztosítótársaságra. a- 
mely életbiztosítást akart volna vele köt­
ni. Ugylátszik, túlságosan nagynak tart­
ják még mindig a vállalandó rizikót.

— Nincs más megoldás címen meg- 
jelent és kapható az Uj Kelet könyvosztá­
lyában is Salamon László tanulmány- 
kötete a gazdasági és kulturális krízis 
problémáiról. Ára 40 lej.
VVWW%^WI

Jó utazást
biztosit Grieben útikönyvekkel: Italien 
600 lei, Spanien 380 lej, Schweden 

260 lej.

Lepage, Clul

fg* Női, férfi ruhákat szintelenit, fest tisztit ^ (ZINK, Cilii

.ETAi UJ KEL
bánsági 

Főszerkeszti 
Felelős szerk| 

Bukare- 
Hátszeg ErnJ 

Cikkeink u tárni 
megjelölése

— Titkos ko: 
fedeztek fel Műn)
lentik: A rendői 
helyiségében titl 
raktárt talált, 
jüleg letartóztat! 
akik ellen hazaáij

— Kaphat-e rr.j 
jelentik: Nemn
meg Angliában, 
halált halt állat/ 
sét célozta. A mj 
országokra is 
barátok, hogy v; 
litsanak a habot 
nak. Ez az állati 
kezd veszedelme.-! 
zonyitja legalábl 
amely arról szár 
képviselő irásbel 
dékozik a közmű 
lősségre vonni, 
délyt egy történt 
majom alakját 
sára. Az interpel] 
zik el az alsóbb 
hogy élénk vitát 
ahol az emberek) 
és bajuk, hogy elf 
tés és a művészeti 
rázoló szobor 
hogy jogosan jár: 
katanács elnöke, 
nül nyakát szegtj 
napi ötletnek.

— Aki a tejet 
val azt is megkec

— Párizsban.
át szerzett gyakol 
tottam Kolozsvári 
szám alatt. Készil 
városi fazonú fűzi 
vosi rendeletre gí 
sabb és legjobb 
rizsban Place DL 
Iónom volt. Kérer 
vés pártfogását.

— A legújabb 
fejű bárány. Bell 
kés természeti csq 
óta Belgrádban 
ségeiben. Egy dél 
műves állított ki j 
fiatal báránv, aj 
összenövésből kell 
két végén egy-eel 
csodálatos állatni 
négy mellső és ká 
ban a mellső láll 
irányba néznek, al 
rehaladni és ezérf 
radásra van kár 
úgy látszik, tel jel 
két fején kereszti] 
nü! egymástól. k| 
Iönböző időben, 
országos körútra 
és a Dunabánságl 
el fog látogatni.

— Vér-, bőr- ésl 
tes Ferenc József 
jó béltisztitószerí 
ják. Az orvostudd 
képviselői Írják. ^ 
hatásával mindenl 
elégedve. A Fel 
gyógyszertárakba! 
Szerüzletekben ka|

— 10.000 ólad 
Albániában. Tin
ban is érezhető 
pénzügyminiszter 
ülésén kijelentett 
tnány 50 millió aj 
lőtt fel az albán 
kötéssel, hogy az I 
rul újabb 10.000 I 
ban való letelepil 
kén. Az olasz koil 
gát nem nagy lell-í 
a jelzett vidék Al 
legtermékenyebb 
ezer olasz rövided 
albán lakosságot, 
annak az aggodat! 
bogy Albániában 
°lasz, mint az all

mm



1231. y. iá jus 26. UJ KELET

IU3.BUCUP&M ISMAR SAN

ség és az alvi
j f< • ák .1 sajtó
I ' <gy kész
lje alatt - an nem 

I pciók szemmel
■ m zárkcz- 

::: gy egyesek 
I a - az alvilág 
kalket, a.s lehetőségén 
I hogy a gonosztevőket

j meg akarja buktatni 
bent;
»one esetet is érintette 
[ta. hogy el van hatá- 
I - király trónjának 
I sikágói nnalkodásá- 
|i. Megbízást adott AI 

sara. mihelyt az 
Előd ének személyi- 

[ kel kap-
rartVzkocóan nyiiat- 

eértés nélkül rámuta- 
tr. g visszariadni a 

vban ülő személyjsé- 
I ását sem, ha bees­
őket. így nem tartják 
ogy Cermák külön 

Ifog alakítani, amely- 
1 pitani, hogy

sí gnak azok a 
szóltak, hogy Csikágó 

lés A1 Capone közeit 
etés áll: fenn. Egyéb- 
I is. hogy Bili
I elő" megtagadta AI 
I az infor-
Izt hí;ng z:atja. hogy 

■en teljesen visszavo- 
vgy Cermáknak a esi- 

meglehetősen rossz 
.bbói is kitűnik, hogy 
t kormánnyal katonai 
3 céljáról, hogy azek- 
lesikágői ..r.agytakari-

pdörség az alvilágból
lse. k;gy a rendőrség 
I akik az alvi-
I évek sszu munká 
Irigy a csikágói rendőr 
la köz érdekeire alkal 
íveljék. Cermák egyéb- 
r szerint hagyja el hi- 
I Csak ötszörös ellen- 
I t h zzáj tní és a r.s- 
ílandéan őrség áll, a- 
van fölszerelve. Nem 
y az alvilág kísérletet 
lenségének meggyilko- 
ndetektivből álló test- 
lolgármester személyi 
ek. hanem azok az ere 

is végzik, amelyeket 
ere tálalnak fel. A csi- 
dgármester ránt. akit 
: 1 választottak meg
-éltetik és rámutatnak 
rói kriminalitás az uj 
óban van és körűibe- 

zik ki bűnesetek a volt 
elkövetett büncselek

íatalmát mennyire be* 
kitűnik, hegy Cerniá» 

• sit társaságra, a* 
akart * Ina vele köt* 

ág osan nagynak tart 
’állalancó rizikót.

egoldás címen meg
E Uj Kelet kenvvoszta 
Ion László tanulmány*
1 és kulturális krizi# 
}0 lej.

ázást
I • kel: Italic®
380 lei. Schweden 

lu lej.

HÍREK
LJ KELEI az egyetemes erdélyi ée 

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bük are-ti szerkesztőség:

Hátszeg Ernő, Str. Cobálcescu 54 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésevei engedjük meg

— Titkos kommunista fegyverraktárt 
fedeztek fel Münchenben. Münchenből je­
lentik : A rendőrség az egyik ház pince- 
helyiségében titkos kommunista fegyver- 
raktárt talált, amelyet lefoglalt. Egyide­
jűleg letartóztattak nyolc kommunistát, 
akik ellen hazaárulás címén indul eljárás.

— Kaphat-e majom szobrot? Londonból 
jelentik: Nemrégiben mozgalom indult 
meg Angliában, amely a háborúban hősi 
halált halt állatok emlékének megörökíté­
sét célozta. A mozgalom átterjedt a többi 
országokra is és akciót kezdtek az állat­
barátok. hogy valami módon emléket ál­
lítsanak a háborúban elpusztult állatok­
nak. Ez az állatkultusz a jelek szerint 
kezd veszedelmes méreteket ölteni. Ezt bi­
zonyítja legalább is az a londoni jelentés, 
amely arról számol be, hogy Waterhouse 
képviselő írásbeli interpellációban szán­
dékozik a közmunkatanács elnökét fele­
lősségre vonni, amiért nem adott enge­
délyt egy történelem előtti emberszabású 
majom alakját ábrázoló szobor felállítá­
sára. Az interpelláció a jövő héten hang­
zik el az alsóházban s nem lehetetlen, 
hogy élénk vitát provokál. Boldog Anglia, 
ahol az embereknek legnagyobb gondjuk 
ás bajuk, hogy ellenkezik-e a városfejlesz­
tés és a művészet elveivel egy majmot áb­
rázoló szobor felállítása, vagy sem s 
hogy jogosan járt-e e! a londoni közmun­
katanács elnöke, amikor ilyen kegyetle­
nül nyakát szegte ennek a nem minden­
napi ötletnek.

— Aki a tejet nem szereti. Ovomaltine- 
val azt is megkedveli.

— Párizsban. Budapesten több éven 
át szerzett gyakorlattal fiiző-szalónt nyi­
tottam Kolozsváron Wesselényi ucca 16. 
szám alatt. Készítek uj és modern világ­
városi fazonú fűzőket, melltartókat és or­
vosi rendeletre gyógvfüzőket a legelegán­
sabb és legjobb kivitelben. Legutóbb Pá­
rizsban Place D‘Aligre 12. szám alatt sza- 
I nőm volt. Kérem a t. hölgyközönség szi­
ves :'a"tfogását. Balassa Józsefné.

— A legújabb természeti csoda: a két­
fejű bárány. Belgradooi jelentik: Érde­
kes természeti csodát mutogatnak két nap 
ott Belgrádban a Claridge-érterem helyi­
ségeiben. Egy délszerbiai, ks vadari fold - 
"Lives állított ki egy kétfejű bárányt. A 
fiatal bárány, amely valószínűleg iker- 
összenövésből keletkezett, testének mind a 
két végén egv-egy fejjel rendelkezik. A 
csodálatos állatnak 6 lába van és pedig 
r.-t • mellső és két hátsó, minthogy azon­
ban a mellső lábak egymással ellenkező 
irányba néznek, a torzszülött nem tud elő­
rehaladni és ezért állandó egyhelybenma- 
rafásra van kárhoztatva. Belső szervei,

látszik, teljesen épek. Enni mind a 
két fején keresztül tud. teljesen függetle­
nül egymástól, különböző élelmet és kü­
lönböző időben. A bárány gazdája most 
országos körútra megy a csodabáránnyal 
és 
e!

Dunabánság nagyobb helységeibe is 
tg látogatni.

A németországi protestánsok 
konferenciát hívnak össze a kam 

póskeresztesek ellen
Berlin, május 25. Az utóbbi időben a 

kampóskeresztesek propagandamunkája 
erősen kiterjedt az evangélikus iskolák 
tanítóinak és az evangélikus egyházak 
papjainak a párt számára való meg­
szerzésére. Nem lehet állítani, hogy ez 
a munka nem járt volna helyenként 
eredménnyel. A protestánsok józansága 
azonban felülkerekedett és áz utóbbi 
időben éleshangu cikkek jelentek meg 
Hitlerek tevékenysége ellen. A refor­
mátusoknak egyik kitünően szerkesz­
tett és erősen olvasott pedagógiai lapja 
a „Die Freie Deutsche Schule“ újab­
ban éles kampányt indított a nemzeti 
szocialisták kortesmunka ja ellen. Egyik 
cikkében a következőket olvassuk:

„Nincs biztosabb kilátás arra, hogy 
az egyház teljesen elmerül, mint az, 
ha engedünk a kampóskeresztesek ak­
namunkájának. Ha akad lelkész, aki 
Völkisch szellemben működik, úgy az

egyházban, mint azon kívül, ha akad 
protestáns pap, aki a kampóskereszte­
sek szolgálatába áll, akkor csak azt 
mondhatjuk róla, hogy elő akarja se­
gíteni felekezetűnk pusztulását... Tud­
juk, hogy a nemzeti szocialisták számos 
programpontja pogány ideológián épült 
és tudjuk, hogy teljesen ellenkezik a mi 
hitelveinkkel, amelyek a szeretetet hir­
detik. A mi számunkra nincsenek réte­
gek és osztálykülönbségek, a szerétéi­
ben mindnyájunknak egyesülnünk kell 
még azoknak is, akik nem tagjai a mi 
egyházunknak.“

A cikk nagy hatást keltett. Az egy­
ház vezetőkörei pedig azzal foglalkoz­
nak, hogy konferenciát hívnak össze, 
amelyben rá fognak mutatni azokra a 
veszedelmekre, amelyeknek kiteszik az 
egyházat azok, akik hallgatnak a nem­
zeti szocialisták hivó szavára.

Csak az szavazhat, aki kiváltja 
a választási igazolványát

Váltsa M aga minden isidd
a választási Igazoivánuát

es szavazzon a )-( jelre

— Vér-, bőr- és idegbajosok a természe­
te? Ferenc József keserüvizet mint igen 
jé béltisztitószert eredményesen használ 
ják. Az orvostudomány legjelentékenyebb 
képviselői Írják, hogy a Ferenc József viz 
hatásával minden tekintetben meg vannak 
elégedve. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 

üzletekben kapható.

— 10.000 olaszt akarnak letelepiteni 
Albániában. Tiranából jelentik: Albániá­
ban is érezhető a gazdasági válság és a 
pénzügyminiszter t parlament legutóbbi 
ülésén kijelentette, hogy az olasz kpr- 
Piány 50 millió aranyfrank kölcsönt aján­
lott fel az albán kormánynak, azzal a ki­
kötéssel, hogy az albán kormány hozzájá­
rul újabb 10.000 olasz földműves Albániá­
ban való letelepítéséhez Museea környé­
kén. Az olasz kormánynak ezt a kívánsá­
gát nem nagy lelkesedéssel fogadták, mert 
a jelzett vidék Albánia leggazdagabb és 
legtermékenyebb területe, ahonnan a. 10 
ezer olasz rövidesen ki fogja szorítani az 
albán lakosságot. Az albán politikusom 
annak az aggodalmuknak adnak kifejezést 
hogy Albániában hamarosan több lesz az 
°hsz, mint az albán

— Virágh Lajos hangversenye. Virágh 
Lajos, az erdélyszerte előnyösen ismert 
nevű operaénekes, a bécsi Volksoper volt 
tagja, e hó 30-án este 9 órakor a kolozs­
vári katholikus gimnázium dísztermében 
hangversenyt rendez Harthmann Grete 
operaénekesnő és Adler Ernő, a tehetsé­
ges csellómüvész közreműködésével. Vi­
rágh Lajos műsorán Schubert, Verdi, Bre. 
diceanu müveinek legjava szerepel. A mű­
vészi események iránt városszerte nagy 
érdeklődés nyilvánul meg.

— Orvosi hir. Dr. Wertheimer M. szü­
lész-nőgyógyász rendelőjét áthelyezte Re­
gele Ferdinand (volt Wesselényi M. ucca) 
18. szám alá.

—A rendőrőrmester doktorátusa. Bécs- 
ből jelentik: A bécsi egyetem ünnepi ter­
mében csütörtökön nagy ünnepélyesség- 

j gel a jogtudományok doktorává avatták 
Trnka Alfréd rendőrőrmestert. A felava­
táson a bécsi rendőrfőnökség is képvisel­
tette magát. Az uj doktor tovább is posz­
ton áll az egyik uccasarkon.

— Helyreigazit az agyonlőtt szovjet­
kapitány. Moszkvából jelentik: A Krasin 
jégtörő volt parancsnoka. Egge kapitány, 
aki tudvalevőleg résztvett a Nobile-expe- 
dició megmentésében és akiről az a hir 
terjedt el, hogy a szovjethatóságok kivé­
gezték, nyílt levelet tett közzé, amelyben 
dementálja halálának hírét.

A Vendéglősök Országos 
Szövetségével létesített 

megállapodás szerint

Egy Dohár Ä$, 
sör 8 Lel

m
— Kürten Péter kegyelmet kért. Düssel­

dorfból jelentik: Kürten Péter, a halálra­
ítélt düsseldorfi rém, benyújtotta a düs­
seldorfi törvényszékhez kegyelmi kérvé­
nyét. Kürten, mint ismeretes, eleinte nem 
akart kegyelmet kérni, de védőügyvédjé­
nek rábeszélésére most a kegyelmi kér­
vényt aláírta, mindamellett kevés remé­
nye lehet arra. hogy megmenekül a lefe- 
ieztetéstől.

ZSIDÓ KÖZÉLET
A kolozsvári Palesztina hivatal érte­

síti az érdeklődőket, hogy a legköze­
lebbi direkt-hajó Konstancából Erec 
Jiszráélbe június hó 13-án indul.

Az alakulóban lévő Hazamér zsidó 
dalegylet énekpróbái minden hétfőn és 
szerda este kilenc órakor vannak az E. 
Zs. N. Sz. cluji irodájában, Calea Re­
gele Férd. 30. Ilyenkor van az újon­
nan jelentkező tagok felvétele. Ügy 
férfitagokra, mint különösen női tagok­
ra volna még szüksége a dalegyletnek.

*

A bázeli cionista világkongresszusra. 
ingyenes svájci vízumra jogosító igazol 
ványok az E. Zs. N. Sz. cluji irodájá­
ban, Calea Regele Ferdinand 30, szemé­
lyesen átvehetők.

A Habima Zsidó Szinjátszótársaság 
próbái minden kedden és csütörtökön 
este kilenc órakor vannak az E. Zs. N. 
Sz. cluji irodájában, Calea Regele Fer­
dinand 30. Ugyanakkor van az uj ta­
gok felvétele. Egyelőre, különösen jó- 
hangu és jótermetü — primadonnasze­
repre megfelelő — leányokra van szük­
sége a Habimának. Csak jiddisül tudó 
leányok és fiuk jöhetnek tekintetbe a 
Habimánál. --g

^ « — 'S# f &T 1
A KKL iroda értesít minden persely- 

tulajdonost, hogy ezentúl csakis olyan 
ifjúsági tagok szabad perselyeket ürít­
senek, akinek minden egyes hónapban, 
egy, arra a hónapra szóló, Írásbeli, 
névre kiállított igazolványa lesz a köz­
ponti irodától. Nagy*on fontos, hogy 
minden perselytulajdonos a legnagyobb 
figyelemmel olvassa végig az e hét fo­
lyamán, minden egyes perselytulajdo­
nosnak küldönccel szétküldött körleve­
lünket. Aki perselytulajdonos nem kap 
kézhez ilyen körlevelet, az legyen szi­
ves ezt azonnal egy levelezőlapon meg­
reklamálni a központi irodánál (Calea 
Regele Ferdinand 30.)

— A newyorki pacifisták tüntettek a 
légi hadgyakorlatok ellen. Londonból je­
lentik: A küszöbönálló nagy légi hadgya­
korlatokkal kapcsolatban 672 bombavető­
repülőgépből álló flottaraj jelent meg 
Newyork felett. A lakosság az uccákon és 
a parkokban összecsődült a ritka látvá­
nyosság szemlélésére. Ugyanekkor a paci­
fista egyesület rögtönzött népgyüléseket 
tartott a nyilvános tereken, ahol tiltakoz­
tak a Kellog-paktum e „cinikus kigúnyo­
lása“ ellen.

— Hős kutyák kitüntetése. Londonból 
jelentik: Londonban nagy kitüntetést ka­
pott tegnap 12 kutya. Az Olympiában ren­
dezett kutya-kiállitáson a gloueesteri her­
ceg, a király harmadik fia személyesen 

, tüntette ki a kutyákat vörös rozettákkal. 
1 A kutyák mind életmentők voltak. Az 

egyik a vízből mentett ki egy fuldokló 
gyermeket, a másik egy nagy tűzvész ki­
törését jelezte ugatásával, a harmadik 
ugyancsak ugatott: gazdája eszméletlenül 
összeesett a hóviharban és ő addig uga­
tott mellette, mig segítség nem jött. Egy 
másik kutya szájába kapta pgy megbok­
rosodott ló gyeplőszárát s megállította a 
kocsit. A kutyák nyilván meghatottan 
vették át a szép kitüntetést.

— Gép- és gyorsírást tanulnak a spa­
nyol király leányai. Londonból jelentik: 
A News Chronicle párizsi tudósítója Fon- 
tainebleuban megintervjuolta a volt spa­
nyol királyi pár két leányát Beatrice és 
Christine infánsnőket. Legnagyobb meg­
lepetésére közölték az újságíróval, hogy 
száműzetésüket praktikus tanulmányokra 
használják fel: gyors- és gépírást tanul­
nak. „Az a célunk“ — mondták az in­
fánsnők, — „hogy a király és a királynő 
levelezését mi láthassuk el. Reméljük, 
hogy egy-két hónapon belül már úgy tu­
dunk gép- és gyorsírni, hogy a királynak 
nem lesz szüksége levelező titkárra. Ko­
moly munkánk lesz, mert szüléink min­
dennap kosárszám kapják a levelekét.“ 
XIII. Alfonz leányai elmondták még, hogy 
egyelőre annyira el vannak foglalva, hogy 
még sportolni sem érnek rá. Egyetlen szó­
rakozásuk a rádió. A spanyol állomásokat 
veszik. Az újságírónak arra a kérdésére, 
hogy mikor szándékoznak férjhez menni, 
nevetve jelentették ki az infánsnők, hogy 
ők dolgozó nők és egyelőre házassági gon­
dolatokkal nem foglalkoznak.

Aiilolulajflonosoh
A javítással való kísérletezésért min- 

dig drága tandijat kell fizetni, mert ke- 
í vés az az autótulajdonos, ki annak a mü- 
, helynek berendezését megtekinti — hová 
autóját javítás végett beadja.

Ha azt az autótulajdonos megtekinti és 
meggyőződik, hogy a javításhoz szükséges 
szerszámgépek meg vannak — nyugodtan 
ott hagyhatja javításra szoruló autóját, 
mert a műhely megbízhatóságát a meg­
munkáló szerszámgépek is igazolják. So­
kan azt mondják, hogy a javítás bizalmi 
kérdés. — de ma bizalom csak a modern 
szerszámgépekben lehet. Ezért kérünk 
minden autótulajdonost, hogy javítás 
előtt keressék fel a cluji SZABÓ -JÁNOS 
autójavító céget (Reg. Ferdinand 56—58.. 
Telefon 10—13.), hol bárkinek készséggel 
felvilágosítást adnak versenyképes áraik­
ról és megtekinthető modern gépműhelyük 
Ezen cég műhelye a legmodernebb meg­
munkáló gépekkel van felszerelve és nincs 
az az alkatrésze az autónak, mit cl nem 
tudnának készíteni. Ott található a leg­
precízebb hengerköszörülő gép, mely nem­
csak a legnagyobb pontosságra köszörüli 
ki a hengert, hanem tükörfényesre ki is 
polírozza. Gyártanak ott bármilyen fogas­
kerekeket, autórugók készítése és jfevi- 
tása. autogén-heggesztés, autó bádogos­
munkák, hűtők újak és a régiek javítása, 
vagyis egyszóval az autótulajdonos min­
dent az első kézből kap. A szerelő mű­
helyben gyakorlott szerelők végzik a sze­
relést és nem inasok. — A nevezett cég 
szolidságát az is igazolja, hogy a cluji 
kerületi Automobil Club szerződésese hi­
vatalos javító műhelyének tekinti.

Modem zsidó költők
Ivan Goll, Andre Spire, Jabotinszky, 
Werfel, Max Bred, Avigdor Hameiri, 

stb.

zsidó versei
(Herz könyvtár) 20 lej beküldése ellené­
ben pórtómentesen küldi az Uj Kelet 

könyvosztálya.
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SPORT
äz Újpest Kit vereséget 
szenvedett Érdemben

Kimerült a magyar ligabajnok 
A Budai 11 Kolozsváron

Cluj-Kolozsvár, május 25. (Az Uj Ke­
let tudósítójától.) Az erdélyi sportnak va­
sárnap és hétfőn budapesti vendégei, vol­
tak. Kolozsváron a Budai 11. jóképességü 
c-sapata mérte össze erejét a legjobb ko­
lozsvári csapatokkal. A Budai 11. kolozs­
vári játéka az összes várakozásokat ki­
elégítette. Összeszokott, masszív együttes 
bravúros akciókkal, gyors eredményes já­
tékmodorral. Különösen az első napon a 
legszebb futballsportból adott izelitőt és 
gólképes csatársorával iskolapéldát mu­
tatott a kolozsvári csatároknak.

A pünkösdnek egyébként hatalmas szen­
zációja van. A ligabajnok Újpest Temes­
váron- a Ripenziától és Aradon az AAC- 
tól vereséget szenvedett. Úgy látszik, a 
magyar bajnokot kimerítette a bajnoki 
forduló. Csütörtökön több játékosa szere­
pelt Belgrádban a jugoszlávok ellen, pénte 
ken pedig már a III. kér. ellen játszotta 
utolsó bajnoki mérkőzését Újpesten. Az 
agyondolgozott együttes a pihent erőkkel 
felálló és megerősített bánáti csapatokkal 
szemben már nem tudta képességeit érvé- 
nvesiteniök:

Részletes eredményeink a következők:
Budai 11.—Románia 4:1 (2:1)

Románia támadásával kezdődik a játék, 
amely tiz percig csapkodó és rendszerte­
len. Ekkor még senki nem is sejti annak 
a szép és élvezetes játéknak a kialakulá­
sát, melyben pár perc múlva a közönség­
nek része lesz. A hetedik percben Polgár 
centerfedezet hencet vét, dr. Giurgiu ti­
zenegyest Ítél. amit Chifor góllá értékesít. 
A kiegyenlítésért heves küzdelem indul. 
Szebbnél-szebb támadások indulnak a Ro- 
mánia-kapu ellen, de a védelem masszív. 
Micu néhány szép védc-st produkál. A Bu­
dai fölénye állandósul, a csatársor szép 
akciókkal veszélyezteti a Románia kapu­
ját. de Cumpf balszélső a Budai csatársor 
minden akcióját rontja. Végül a harminc- 
ötödik percben Kartenecker I. 20 méteres 
bombáját a kapufa védi, a kipattanó lab­
dát Schmiedt védhetetlenül küldi hálóba. 
A harminc-hatodik percben újabb Budai 
gól. Alig kezdi a Románia, Lyka bravú­
ros áthúzással szökteti. Schmidtet, ez tisz­
tára játsza Stancsikot. aki nehéz helyzet­
ből ballábbal lő védhetetlen sarok gólt.

A második félidőben egymást érik a Bu­
dai támadások. A negyedik percben Pol­
gár szabadrúgásból védhetetlennek látszó 
lapos bombát ereszt, amit Micu nehezen 
és szépen véd. Pár percig ismét a Romá­
nia jön frontba, de a Budai védelem, élén 
a klasszikus futballt játszó Hungler II.- 
vel minden támadást szétrombol. A tizen­
ötödik perctől kezdve megújul a Budaiak 
ostroma. Ekkor már Lyka balszélt, Cumpf 
balösszekötőt játszik. A csatársor igv 
sokkal egységesebb. A tizenhetik percben 
Stancsik a tizenhatos vonalról nehéz 
helyzetből kap labdát, amelyet félfordu­
latból védhetetlenül helyez a felsősarokba 
Gyönyörű profigól. A közönségnek még 
ideje sincs magához térni és már újra a 
Románia-kapunál a labda. Cumpf ideális 
kornert lő, amit Kartenecker gyönyörű, 
csavart fejessel továbbit a hálóba. 4:1.

A gólok után a Románia erősiti az ira­
mot, de csatársora nem tudja felvenni a 
küzdelmet a masszív budai védelemmel. 
A csatársornak feltétlen hibája volt, 
hogy elhanyagolta Bindeát és az indisz- 
oonált Tabácot játszatta. A csapatból 
Micu végzett kitűnő munkát, aki egyetlen 
gólt sem védhetett, de szép védéseivel 
oár biztosnak látszó góltól mentette meg 
csapatát. A Románia egyébként nem 
produkált rossz játékot és a Budainak a 
=-zép eredményért meg kellett dolgoznia.

A Budai 11-ből Hungler II. Kolozsváron 
rég nem látott ideális játékot mutatott. 
Elsőrangú a csapat halfsora, amelyből 
Polgár klasszikus játékkal emelkedett ki. 
A csatársor Cumpfot kivéve, fürge és gól­
képes. Kartanecker nyugodt irányitó cen­
ter, Stancsik kitűnő áttörő csatár, 
Schmiedt gyors és veszélyes, Lyka is ki­
tünően illeszkedik az együttesbe.

A mérkőzést dr. Giurgiu kifogástalanul 
vezette.

Budai 11.—Universitatea 0:0.
A vasárnapi erős mérkőzéssel a lábában 

a második napon a Budai már gyengébb 
játékot mutatott és ha nem Lantos védi 
kapuját, néhány góllal hagyta volna el a 
pályát. A legteljesebb elismeréssel kell

*

megemlékeznünk az U. teljesítményéről. 
A kolozsvári csapat az első perctől fogva 
jobb volt ellenfelénél és balszerencséjé­
nek köszönheti az eldöntetlent. A mér­
kőzés izgalmas és szép sportot nyújtott.

Temesvár. Ripenzia—Újpest 2:0 (1:0). 
A Ripenzia megérdemelt győzelmet ara­

tott a fáradt magyar bajnoki csapat ellen.
Arad. AAC—Újpest 2:1 (2:1). Az

Olimpia játékosokkal felfrissített AC 
megismételte a Ripenzia győzelmét.

A Sabaria bukaresti vendégszereplését 
szerdára, illetőleg csütörtökre halasztot­
ták a bukaresti esőzések miatt.

KÖZGAZDASÁG
A még mindig nagy gabonakészletek 

elhelyezése csak takarmányozási célokra 
való felhasználás által oldható meg

A kisbankok tartózkodnak zöldhitel fotyósitásátóll
Bucuresti-Bukarest, május 25. Az 

ország legégetőbb gazdasági kérdése 
az agrárhitel rendezése. A Creditül Ag- 
ricol és a Banca Agriculturii Romá­
nesti működésének megkezdése és in­
tenzív tevékenysége csak a nyári, ille- * 
tőleg az őszi hónapokra várható. Addig 
azonban a mezőgazdasági termelés fi­
nanszírozása a belföldi pénzintézetekre 
hárul. A szükséges tőkék előteremtése 
képezi most a legfőbb gondot. Egyes 
szakkörök véleménye szerint a mező- 
gazdasági hitelnek a kérdése a leg­
célszerűbben úgy oldható meg, ha sike­
rül májusban és júniusban a még min­
dig nagy gabonafeleslegeket elhelyezni. 
Az exportkikötőkben, értesüléseink sze­
rint, jelentős exporttevékenység indult 
meg, amelynek fokozódása várható, 
azonban szakkörök szerint a legna­
gyobb erőfeszítés mellett sem helyez­
hető el több a jövő hónap végéig, mint

szliBéz-rtezi
MEGLEPETÉS AZ OPERA MOZGÓ 

KÖZÖNSÉGÉNEK. Az Opera Mozgó 
igazgatósága, hogy közönségének, a 
mely minden uj darabnál oly szép szám 
ban látogatja azt a hűvös, elegáns és 
kényelmes helyiséget, meglepetést sze­
rezzen, elhatározta, hogy minden ki­
adott 100-í/i: páholy- és földszinti jegy 
megvásárlója egy ,,Photomaton“ bont 
kap, amely feljogosítja 6 fénykép meg- 
csináltatására a ,,Photomaton“ automa­
tikus fényképészeti műteremben, amely 
pompás találmányával 8 perc alatt ké­
szíti el a legjobb kivitelű fényképeket.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Kedd: A szép Gigolo. Németül beszélő és 
éneklő grandiózus filmujdonság, a fő­
szerepekben Igo Svm, Anita Dorris, 
Nestro Ariani.

RADIO MŰSOR
IDŐ: KÖZÉPEURÓPAI 
, Kedd, május 26.

Bukarest. 19: Gramofon. 20: Angol ze­
ne. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hirek. 12 
ó. 05: Cigányzene. 12.25: Hirek. 1: Pon- 
to sidőjelzés, időjárás. 2.45: Hirek. 3.30: 1 
Mesedélután. 4.45: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés, hirek. 5: ,,A szabadban való 
fürdés egészségügyi szabályai“. 5.30: Ma­
gyar nóták zongorán. 6.10: „A motor nél­
küli repülés külföldön és nálunk“. 6.45: 
Szalónzenekari hangv. 7.45: Németnyelvű 
előadás. 20.45: Bartók—Kodály-est. 9.30: 
Cigánzene. Szünetben időjárás. 10.45: Pon 
tos idő, hirek, utána garmofónhangv.

Becs. 18.30: Wagner: Siegfried cimü 
operája az Operaházból.

Berlin: 20.30: Vidám est.
Breslau. 20.30: Filharmonikus hangv.
Frankfurt. 20.30: Eszkimók adlai. 22 ó. 

35: Tánczene. 0.30: Éjjeli hangv. Men­
delssohn, Schumann, Brahms müvei.

Lipcse. 22.50: Tánczene.
Lengenberg. 21: Énekkarok.
Strassburg. 19.45: Gramofon. 20.30:

1 Szimf. zene. Mozart, Händel, Franck, Ra­
vel, Saint-Saens müvei.

Apró jjrtcjgtt
Kézimunkában Fisch Böske kézimunka- 

szalónja vezet. Malom ucca 16.

Teljes ellátást kap 2500 lejért urinő 
kertes házban. „Belváros“ jelige._______

Kevésbé használt horgonyzott lemez­
ből 200—400-as vashordót vennénk. Cim 
a kiadóban.

»V. EVF.
Cluj—Kolo:

május 2i
8691 ÉV

Az Uj Kelet az ei 
és bánsági zeit 

napil
Cikkeink ntánns 
forrás megjelölt 

mt
Késiratokat nemi 
megőrzésükre ne|

40.000 vagon.
Felmerült tehát az a terv, hogy a 

fenti mennyiség exportálása után még 
megmaradó nagy készleteket denaturál­
ják és takarmányozási célokra használ­
ják fel. Ugyanis ezen az utón a gabona 
elhelyezése rentabilisabb állattenyész­
tés révén válik lehetővé. Ehhez azon­
ban. az szükséges, hogy a denaturálási 
kök - égek egyrészét az állam fedezze.

A nagy gabonakészleteknek takar­
mány céljára való felhasználása esetén 
jelentős tőkék állanának a mezőgazda- 
sági zöldhitel ellátására is. Ezidén 
ugyanis a zöldhitelüzlet, mivel a főkép­
pen ezzel az üzletággal foglalkozó kis­
bankok a jelenlegi maximális kamatok 
mellett nem tudnak zöldhitelt folyósí­
tani. amit azzal indokolnak, hogy a 
mezőgazdaság rentabilitása még a múlt 
évhez képest is erősen lecsökkent.

Varsó. 20.15: Tenorének. 22: Hegedű- 
hangverseny. 23: Könnyű- és' tánczene.

Poznan. 22.15: Tánczene.
Kattowitz. 20.15: Népies zene. 23: 

Könnyű- és tánczene.
Milánó. 21: Szimf. hangv. 23: Tánczene.
Róma. 20.40: Hangverseny.
Prága. 20.40: Operaáriák. Kienzl: Bib- 

liás ember, Saint-Saens: Sámson és Delil- 
la, Verdi: Don Carlos. 22.23: Gramofon.

Oslo. 22.05: Kamarazene. Haydn: Vo­
nósnégyes.

Stockholm. 20.20 Szólisták hangverse­
nye. Brahms müvei. 22.10: Szórakoztató 
zene.

London. 22.25: Tánczene.
Belgrád. 22.50: Rádiózenekar. Bizet. Ru 

binstein müvei.

Nagy rentábilis vállalat képviseletét 
vállalná nagy mezővárosban készpénz és 
ingatlan garanciával rendelkező 30 éves 
föltétien intelligens kereskedő. (Gép ki­
vételével). Cim a kiadóban.

Jól jövedelmező könyv- és papirkeres- 
kedés áruraktárral, teljes berendezéssel 
bármily elfogadható árban külföldre való 
elköltözésért átadó. ..Biztos jövő“ jeligé­
re a kiadóba.

30 éves szeriöz, önálló jóforgalmu üz­
let tulajdonosa hozzáillő urileánnyal ko­
moly levelezést folytatna. „Esetleg együt­
tes jövő“ jeligére a kiadóba.

200—250.000 Lei készpénzzel jóforgal­
mu grafikai vállalkozáshoz társat keresek, 
esetleg nyomdát átvennék- „Rentábilis“ 
jeligére a kiadóba.

Dávid Gelder
a szegény zsidóimból lett nagystílű 
bankár életének regénye föletnelkedé- 
gétől bukásáig. Irene Nemirovszlrj 
regénye egyike az utóbbi evek legns- 

"gyobb sikerű könyveinek 
Ára fűzve 136 lej,
Ára kötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könyvosztá­
lyában.

liiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim

Soha

Szerda, május 27.
Bukarest. 19: Gramofon. 20: Cselló. 

20.45: Zongora. 21.15: Beethoven: A-moll 
hegedűverseny. 21.45: Hirek. j

Budapest. 9.15: Katonazene. 9.30: Hi- j 
rek. 12.05: Eugen Stepat balalajka zené­
je. 12.25: Hirek. 1: Pontos idő-, időjárás­
jelentés. 2.45: Hirek. 5: Emlékezés Beö­
thy Lászlóra. 5.30: Magyar zongoraötös. 
6.30: Olasz nyelvoktatás. 7.10: Cigányze­
ne. 8: Szimf. hangv." Utána pontos idő, 
időjárás. 9.50: Angol nyelvű előadás a 
Balatonról, utána időjárás, majd cigány­
zene.

Becs. 22.10: Zenekari hangv.
Berlin. 0.30: Tánczene.
Breslau. 20.30: Szórakoztató zene.
Frankfurt. 19.45: Tarka est.
Langenberg. 20: Részletek német ope­

rákból. 20.45: Bécsi képek.
Lipcse. 21.30: Hangv. 23.30: Jazz.
Varsó. 19.55: Gramofór. 21.30: Dalok. 

23: Könnyű- és tánczene.
Poznan: 21.45: Közzene. 21.15: Tánc- 

zene.
Kattowitz. 21.45: Könnyű zene.
Milánó. 20.45: Operett.
Róma. 20.40: Verdi: Don Carlos cimü 

operája.
Prága. 21.30: Grammofon.
Pozsony. 19.05: Énekkar.
Brünn. 19.05: Operaáriák.
Oslo. 22.05: Férfikar. 22.35: Tánczene.
Stockholm. 22.10: Tánczene.

A próféta gyermek
Bdmoed Fleg megrágó zsidó regéey*

Ár* 109 lei ée portó 
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖNYV OSZTÁLY ÁB AN

nem volt még ilyen nagy 
mérvű árleszállítás a piacon
Meredith: Az önző, két kötetben . 272L 
Karl Hans Strobl: Kísértetek az in­

goványbán .......................................204 L
Charles Reade: Oltár és tűzhely I.

II. kötet...............................................
Apuleius: Az aranyszamár .... 
Ludwig Lewisohn: Az örök sziget 272 L 
Hatvány: LTrak s emberek. Zsiga a 

a családban I. II. kötet ....

lunteanu

Cluj-Kolozsvár, 
elet tudósítójától.j 
skirályai és az őr 
íny zsidó ellenségl 
miteni egyes közs| 
ít, hogy a kormár 

ellenséges aktuj 
álló zsidó listát, 
ztük le, hogy ugvj 
összes pártok 

nnak annak, hogyl 
en nem küzd, han( 
r lándzsát. Úgy 
ik. mint ArgetoiarJ 
Uj Kelet hasábja 

így a kormány szil 
tát és maga is kil 
iság képviselve lei 
in.
Ennek ellenére I 
gy Jvrca máramj 
s jiddis nyelvű 
elmeztette“ a zsic| 
kormány ellensége 
zsidó listát és baj
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Ma délelőtt Kolo 
itt dr. Hatiegan 
rmány egyik legs 
it felkeresett dr 
délyi Zsidó Párt 
panaszt tett el 
rror miatt. Hátiéi 
alását fejezte ki
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Hatieganl 
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— Én a szabad vl 
•gy bukom. Garai 
asztások lesznek, 

iratkozik a zsidó 
ány nem akarja g| 
selöknek a páriái
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64 Iynki oda szavazhat! 
‘te irányítja.
Klein Miksa dr. 
-gan miniszter 
ha a memorandum 
idó Párt ügyvezel 
sztási visszaélések] 
itatott. Ez a levél, i 
kszimilében is közi
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Domnule Prí
Relativ la mer 

comunic urmatoralj 
contra organizärii 
Phoprii al partidul| 
ttiania. Intrucät sui 
bentru alegeri libel 
täte va fi garantatl 
evreesc.
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